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Október hatodika.
B u d a p e s t ,  október 6.

Ez a dátum : emlékezés, nem  figyelmez­
tetés. Ha valamikor figyelmeztetéssé sülyedne, 
szégyene volna nem a magyarságnak, hanem 
az emberi fajtának. Mert a szabadsághősök, 
a vértanuk martiromságára emlékezni kell, 
nem a figyelmeztetés okáért, hanem  a kegye­
let miatt, melyet emberségesen dobogó szív­
nek fájdalmas hálából táplálnia kell örökkön- 
örökké. A tiroli gyerektől megkérdezte az 
apja:,,T udod-e,ki volt nekünk Hofer A ndrás?" 
S a fiú könnyes szemeiből kicsapott a  szé­
gyen lángolása. „Szégyellem, szólt fojtott 
hangon, hogy apám  pimasznak néz, akitől 
ilyet kérdezni kell 1“ Minden nemzet lángol a 
mártírjaiért s kegyelettel emlékezik rájuk 
mindenha. A kalendárium betűje pedig csak 
az alkalmat jelzi a kegveletes emlékezésre, 
de sohasem figyelmeztetés.

A magyarság agyán még ott van a vá­
lasztások gőze. Nehéz tőle a magyar fej, de 
a gőzön és kábultságon keresztül is megta­
lálja útját a szivek hálás kegyelete. Odaröpül 
az ina Arad felé, ahol ötvenkét esztendővel 
ezelőtt tizenhárom férfiú hóhérnak adta a 
testét, históriának az emlékét. A tizenhárom 
test elporladt, termékenyebbé tette a földet, 
kövérebbé a  kalászt: — a tizenhárom emléke 
megmaradt, megtermékenyítette a lelkeket, 
gazdagabbá tette a magyarság fantáziáját. 
Többet hagytak tehát a nemzetre, mint ameny- 
nyit ők maguk vesztettek. S nem ők a sajnálni- 
valók, hanem  mi az irigylésre méltók. 
Azért is volna olyan szégyenletes, ha csak egy 
pillanatra is, ha akármilyen országos zene­
bona vagy országos ünnepség okáért róluk 
meg tudnánk feledkezni. S kétszeres ok van 
az emlékezésre ezúttal, mikor kicsiben ismét­
lődött a szabadságharc s a magyarság újra 
kivívta függetlenségét: jogainak, akaratának,
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Krsecsovski útnak indult Skrzctuskivnl és 
közben igy beszélt:

— A hetmantól ép bőrrel menokültél meg 
ez egyszer s ezért azt tanácsolom, hogy meno- 
küij minél messzebbre, ha teheted, legjobb lesz 
' orsóba menned. Mert ha a herceghez akarsz 
szegődni, akkor máris veszett ember vagy I 
Az ö táborából egy lélek so menekül meg. 
tiidom, hogy a szélnek beszélek, hanem azért 
mégis azt tanácsolom : pártolj át hozzánk. Itt 
még sokra viheted, magasra juthatsz, mint mi 1

— Az akasztólára, dörmőgto Skrzetuski.
.. — Nem akarták nékem adni szép szerével

a hthvánini starosztaságot. Jó, most majd el­
veszem magamnak erőszakkal és még tizet hozzá! 
Elkerget iík az urakat, a nemeseket, föloszt|uk a 
birtokaikat. Az Isten is velünk van, ktilonben 
nem adott volna ilyen fényes győzedclmeket 1

Skrzotuski rá se hederitett a hencegő feeso- 
Sésre. Az ő gondolatai már Roalogiban jártak.

— Azért netn vagyok ám én rosszszivii, 
''agy eppen kapzsi. Mert látod, mikor minap ott 
láttam a bég sátorában guzsbakőtve az én volt 
uramat és pnrnncsolómat, a lőhetmunt, aki hálát­
lannak i s árulónak nevezett el, igy szóltam hozzá : 
Nngv uram, én nem vagyok hálátlan, sőt ellen- 
kOtőleg. Megígérem néked, hogy ha egyszer bolé-

cselekvésének szabadságát. Pálm a illeti a  hő­
söket, akik ebben az uj szabadságharcban a 
nemzetet hűségesen szolgálták, de a boros­
tyánt tartogassuk azok emlékének, akik vér- 
tanuságot szenvedtek, m ert halálukkal jobban 
szolgálhatlak a nemzet jövőjének, m int éle­
tükkel jelenének. Borostyánt szobruknak, egy 
könnyet a rögnek, melylyel egygyé váltak.

A megifjodott magyarság tekintete Arad 
felé száll. Kegyelet és hála reszket e tekin­
tetben. S ott fog reszketni mindig és min­
denkor. 11a elégedett lesz a magyarság: a 
megelégedésből fog táplálkozni kegyelete; ha, 
m entsen Isten, megint csapások sújtanák, az 
erőt fogja e kegyeletből meríteni. De a tizen­
három  példájának ereje nem  fog elhamvadni 
sohasem. Jóban és rosszban, közeli vagy távoli 
időben tiszta forrás m arad az ő szent pél­
dájuk: —  nem  dátum, de ösztön szerint 
merítünk belőle erőt, ihletet, lelkesedést, 
bátorítást és amire éppen a küzdő nemzet­
nek szüksége van. S mindig világitóbban tün- 
döklik majd az az igazság, hogy amit a már­
tírok iránt való kegyeletnek hiszünk, az nekünk 
életszükség, amit hálás emlékezésnek gondo­
lunk, az nekünk friss élet és munkakedv. így 
Írjuk ezt le október hatodikán, mert igy érez, 
igy kell éreznie az egész magyarságnak . .  .

B E L F Ö L D .

A választások.
B udapest, október 6.

ílárom város választott ma képviselőt: Fiume, 
Szentes és Versecz. Fiúméban nagy többséggel győ- 
zött az autonomista jelölttel szemben gróf 
BaUhány Lajos: Szentesen — a késő éjjelig ér­
kezett hírek szerint — valószínűleg pót választás 
lesz a Kossuth-párti Tasnády és az Ugron-párti 
Molnár Jenő között, Verseczen Seemayer polgár- 
mester kapta meg a többséget Hvrczeg Ferenccel,

ultom a birtokaidba és a kastélyaidba, hát meg­
teszlek al-starosztámnak. De azt kikötöm, hogy 
nem szabad magadat leinnod. — No, de elég a be­
szédből, itt a kocsid, a tatárjaid is várnak. Merre 
mégy ?

— Csehrinbe megyek.
— Ahogy tetszik, a tatárok elkísérnek akár 

Lubniebe is, csak aztán karóba no hozassa őket 
a herceged. A lovadat is visszakapod. Isten ve­
led pajtás, én nem haragszom rád. Beszéld rá a 
herceget, hogy jöjjön ő is idő hozzánk és hódol­
jon meg Chmielnickij ©lőtt. Talán megkegyelmez 
néki a hét inán.

.Skrzetuski fölült a kocsira, a tatárok körül­
vették. s megindult a menet A télen oly nagy 
volt a tolongás, hogy csak nehezen tudtak átvei- 
göilni a sokaságon Bográcsokban lőzték ebéd­
jüket a katonák, némelyek danoltak és sem a 
kedvüket, sem uz étvágyukat m in zavarta, hogy 
mollettök az előbb megbcestelcnitett, aztán leült 
asszonyok hullái halomban hevertek s gúlába ra- 
kodtnn meredtek reálok az elesett lengyelek kopo­
nyái A hús inár rohadó volt, s rettenetes bUz áradt el 
belőle, de a kozákok és tatárok orrának kedves 
volt ez az illat. A város a legrettenetesebb dulás 
és pusztítás nyomait viselte. Az ablakok és ajtók 
szétzúzva, betörve, a bútorok darabokra vagdosva, 
az értékesebb tárgyak halomba hányva a tér kö­
zepén. Az ereszekről akasztott emberek lógtak 
alá. s a tömeg mulatságot tatait abban, hogy a 
hullák lábaiba logózva hintázgatott.

Az egész utcasor romokban hevert, a tem­
plomból is csak az ilszenesi dett geiet,dáznt ma­
radt nn g. a levegőt a tűst lojtó bUzo töltötte ol. 
A leégett házak romjai mögött volt a tatárok tá­
bora, itt őrizték n loglyokat is. Aki a környék­
beliek közül nem tudott elég gyorsan elmenekülni, 
s akit le nem öltek, az mind rabságba esett.Vol­

a város eddigi képviselőjével szemben. A verseczi 
választás iránt különösen élénk érdeklődés nyil­
vánult és mindenütt fájlalják a régi igaz­
ság bebizonyodását, hogy senki som próléta 
a maga hazájában. Mórt valóban érfh tétlen, hogy 
Ilerczeg Ferenc kegyvesztetté lön a szülővárosában 
éppen akkor, mikor a nemzeti dicsőséget u haza­
fiasság tüzétől áthatott alkotásával gyarapította. 
Soomayert nem ismerjük; hogy mit nyer benno 
a közélet, nem tudhatjuk, do azt tudjuk, hogy 
Ilerczeg Ferencnek a parlamentből való kimara­
dása vesztesége a magyar közélotnek.

A mai választásokról érkezett híreket egyéb­
ként.. Lt közöljük:

A m a i választások,
F iu m e , október 6.

A képviselőválasztás még sohasem tapasztalt 
érdeklődés mellett kezdődött. A Zane/fa-párt nagy tö­
meget mozgósított, legnagyobbrészt nem-választókból, 
hangulatkeltés végett. A Batthyán .-párt nyugodtan 
fogott a küzdelemhez. A szavazás a városházán két 
bizottság előtt folyt. Kezdettől lógva mindkét bizott­
ság előtt a Batthyány-párt vezetett. A cosalaiak és 
grohovoiak Mayiander vezetése alatt nemzetiszinii 
zászlókkal és szalagokkal vonultak be. Délig sürü tömeg­
ben jelentkeztek a szavazók s ekkor már 200 szavazattal 
volt Batthyány előnyben. 1 órakor már kilogvtak Zanel- 
láék jóllehet lennen hirdették, hogy még több száz szava­
zójuk van tartalékban. Az alközségiek azonban, aki­
ket állítólag napokon át etottek, itattak, sőt megvesz­
tegetni is próbának a Zanella-párt kortesei. Mayiander 
Szavaira cserben hagyták őket. Három órakor már 
oly szórványosan jelentkeztek a szavazók, hogy az 
elnök 4 órára kitűzte a zárórát.

A Zaneila-párt elvonult a városháza elől és az 
eredmény kihirdetésekor csak a Batthyány-pártiak 
vo.tak jelen. 2177 szavazó közül leszavazott 1344; 
ebből Batthványra esett 839, Zaneilára esett 505 sza­
vazat tehát gról Batthyány Lajos, a szabadelvüpárt 
jelöltje 334 szavazatnyi többséggel képviselőnek meg­
választatott.

Viharos evviva- és éljen kiáltásokkal fogadták 
az eredményt a szabadelvüpárt hivei. A Batthyány- 
párt kocsikon elébeindult az Abbáziából jövő képvi­
selnek . A publico giardino melleit a Zanella-párt 
által toborzott tömeg é én dr KitieAer 5 andorrai aki

tak közöttük katonák, nemesemberek, hivatalno­
kok és gyermekek is, csak éppen öregeket nem 
látott Skrzetuski. Aminek az volt az oka, hogy 
az öregeket, akiket már nem lehetett rabszolgául 
eladni, egyszerűen leölték. A tatárok különben is 
rettentő pusztítást vittek véghez, a ruthén falu­
kat sem kímélték meg’, s míg a csuládlC és fiú­
gyermekei hódolni siettek Chmielnickij elébe, 
azalatt őrizetlenül maradt házát kitosztotlák, 
asszonyait elhurcolták. Az asszonyokkal irtózato­
san bántak a tatárok. Leszaggatták testükről a 
ruhát, mint a barmokat, hármasával-négyesével 
összekötözték őket, s a meggyalázott szüzeket 
vásárrá vittek egymás között. Skrzetuski irtózot­
tal és undorral látta nrta haladva ezt a rettentő 
látványt. A tatáruk állatias vágyának ártatlan ál­
dozatai sírtak, jajvcszékeltek, mig mások a kö­
zelgő őrülésnek a tompaságával szemökl cn. szót­
lanul adták nng  magokat. Aki ellenszegült, azt 
leszúrták Pokoli zsivaj volt a táborban, a bivaly- 
bőr korbácsuk csattogtak, jaiveszékclés hangzott, 
zokogás, kiáltozás, Iónyerités és tnarhahőgés. A 
rabszolgákat és a zsákmányt még nem osztották 
ki, s kocsi, ló, teve, a soktélo más állat, asszo­
nyok, férfiak, kelmék balomszámra, drága edé­
nyek, fegyverek irtózatos tömkelegben keveredtek 
össze. A táborin vis-zatérö előőrsök uj foglyokat 
és egész nyájakat hajtottak magok előtt, a kom­
pok roskadoztak a zsákmánytól, s egyre többen 
jöttek, hogy válogassanak magoknak belőle. Mind 
részeg volt az erő' kumisztól, a legfurább öltöze­
teket akasztottak magokra, papi köntösöket, kar­
ingeket. sőt női ruhákat is és minden értékesebb 
tárgy fölött hajbakaptak. A tatár marhahajcsárok 
a földen hév, rtek pipaszó mellett kockát vetet­
tek, s untaién elpiitoliek egymást. A kutyák ke­
servesen vonítottak es nagy ugatás közt korgo- 
tőztek. Ez azonban még a szelidebb látváuyossá-

Lapunk mai szám a nyolc oldal.
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két ér e'őtt a villamos vasút el eni tüntetést rendezte, 
most pedig lékevesztett agitáoiót iejtett ki Mayiánder 
és gróí BatthvAny ellen, kőzáporral logadta a ko­
csikat, majd megrohanták a zászlókat, azokat letépték 
és a kocsiban ülőket botokkal ütötték. Hetntarrfi 
pénzügyigazgató és Kankovszky miniszteri osztály- 
tauáosos könnyebben megsebesültek. A rendőrség 
feltűnő hany agságot tanúsított, a néptömeg csak a ka­
tonaság kivonulására tette szaoadda az utat.

Gróí tíattüyány. az uj képviselő, 6 órakor ér­
kezett meg. Az Adamioh-léren viharos lelkesedéssel 
iogadták. Innen gyalog ment a városházára ahol 
Bandxch választási elnök üdvözlő beszédére rnegha- 
tottan mondott köszönetét az iránta nyilvánított biza­
lomért majd párthívei kíséretében az Európa szállóba 
ment, ahol a zugó tapsokra és evvivákra ismételten 
megjelent a szálló erkéhén.

Ezalatt a megbukott Zanella és Kusoher össze­
gyűjtötték a korzón az óvárosi részeg napsz&moso. 
kát és suhancokat és ismét dobálni kezdték a Batthyány - 
pártiakat és az ismertebb autonomistákat, akik 
Batthyány mellett szavaztak. A katonaság Dragont 
tábornok rendeletére Mogyoróssy a.ezredes parancs­
noksága alatt kivonult és megtisztította az Adamich- 
teret a tömegtől és a kortestanyákat mindenütt be- 
csukatták. Bákosst Imre ügyész intézkedett, hogy a 
kocsik megostromlasábau résztvetteket letartóztassák. 
A lőizgatót, Kuscher Nándort szintén keresik, hogy 
letartóztassák.

A mérsékelt autonóm-párttal egyesült magyar­
ság büszke a kivívott gvőze emre, amelyet a legádá­
zabb izgatás dacára is sikerűit kivívnia. A Jóérdem 
ebben Mavlánder mellett Celiigni Vencel építészmér­
nököt, Tóth Gézát, az Adria igazgatóját és Szeg/y 
László kamarai titkárt illeti. Érdekes, hogy a párt­
iroda csak pénteken kezdett működni és hogy Maylán- 
der négy nap óta nem volt ágyban. Es e 9 órakor az 
egész városban még óriási mozgalom van.

Szentes október 6.
A pártok a legnagvobb rendben felvonultak, bár 

a kedélyek izgatottak, a Tasnády-part 1000 választó­
val vonult lel. A szavazás két küldöttségnél történik, 
amelyeknek elnökei Burján és Szánthó. Sorshúzás ut­
ján a szavazókat a következő sorrendben bocsátják a 
választóhelyiségbe: Tasnády, Molnár Mérey, Mezőfi. 
A választókat tizenötös csoportokban bocsátják a sza- 
vazóheiyiséírbe.

(10 óra 30 pere.) Tasnddyn&k, a Kossuth-párt je­
löltjének 73 Mo nár Jenő Ugrón pártinak 60. Mérey 
La’os Ugron-pártmak 45 és Mezőfy szocialistának 3 
szavazata van. Az izgatottság igen nagy.

(12 óra.) Molnárnak 150, Tasnádynak 139, Mérey- 
nek 93 és Mezófinek 21 szavazata van.

(Délután 2 óra 30 perckor.) Tasnádynak 244, Mol­
nárnak 318 -Vérinek 126 és Mezőfi Vilmosnak 27 
szavazata van.

7 óra 20 pere ) Most már vegyesen szavaz­
nak a különböző pártok választói. Az e ső küldött-

gok közé tartozott, várta Skrzetuskit mégkülömb 
is. A Cserkassiba vezető országút mentén a nyi- 
íázásbán gyakorolták magokat a fiatal tatárok és 
a cél, amelyre lőttek, élő ember volt. Kikötötték 
a fákhoz a beteg, vagy satnyatestü foglyokat, 
akik mitsem értek, s a Krímig úgyis elpusztultak 
volna, s reájok nyilaztak. Némelyiknek testét már 
egészen ellődte a sok tollas nyílvessző, amelyet 
belelőttek. A kegyetlen mulatozást nagy tömeg 
nézte, amely hangos dicsérettel jutalmazta a jól 
célzó tatárokat. Odább a marhacsordák következ­
tek. Ezrével ölték le a sok ökröt, de meg lovat 
is, hogy kellőleg táplálkozhassék az ciási sereg. 
A földön patakzott a vér, a nyers hús gőzölgése 
fojtón szállt a »• ellre, a szenyes vértől ázott ru­
hájú mészárosok hosszú késekkel jártak az álla­
tok között.

Jó órába tellett, míg végre Skrzetuski ke­
resztülvergődött ezen a rettonetes táboron, de 
még azután is kísérte egy darabig a marhacsor­
dák bőgőse. Útja házak romjai és letiport veté­
sek mellett vezetett. Az utmentén döglött lovak 
és félig elrohadt emberi hullák hevertek, fölöttük 
éhesen kerengtek a hollók és varjak. A gyümölcs­
fák kiaszottan, derékban eltörőtten meredeztek a 
kertekben Mjelovban tatár portyázókra bukkan­
tak, Horodisban pedig csak a harangtorony és 
agy sudár, szép szál tölgyfa állott buszkén, sér­
tetlenül. A fa ágaira azonban apró zsidógyerme­
keket kötöttek fel a tatárok. Amorre elhaladtuk : 
üres, lakatlan házakat találtak csupán, amelyek­
től u fegyverforgatók Chmielnickijhez pártoltak, 
an’g a többi háznép az erdőbe bujt el a rettene­
tes Jarema herceg közeledtének a hírére. Skrzo- 
tuski alig tartott pihenőt, csak éppen megotetto a 
lovakat, s igv másnap délben már Csehriube ér­
kezett. A Csaplinski házát romokban találta.

;Folytatása Következik.)

| ségnél a záróra letelt. Itt Tasnádynak 9 szavazatnyi 
| többsége van. A másodiknál még igen heves a kül­

detem. Mindkét párt minden erejét a harcba viszi. 
Többsége, úgy látszik egyiknek se lesz A szavazatok 
aránya jelonleg ez : Tasnádynak vau 522, Molnárnak
bb7. Méreynek 143 és Mezófinek 4ó szavazata.

Veraeoz október 6.
(9 óra 35 perc ) A választás minden zavaró in­

cidens nélkül megkezdődött. A pártok rendben vonul­
tak tel. Katonaság nem vonult ki. a rendet a városi 
rendőrség tartja fenn. Két szavazatszedó-bizottság 
működik. A szavazást a Heroeg-párt kezdte meg. A 
választási elnök az újságíróknak ismételten megta­
gadta a paszpartut. hiába mutatják fel igazolvá­
nyaikat.

(10 óra.) Herczegre eddig 105, Seemayerre 133 
szavazat esett.

(11 óra.) Herczeg Ferenonek 231, Seemayernek 
300 szavazata van.

(12 óra.) Herczegre eddig 362 Seemayerre 432 
vá asztó adta a szavazatát. Az izgatottság nőttön nő. 
A rendet nem zavariák meg. Az elnök az újságíró­
kat nem bocsát’a át a kordonokon.

(Délután 1 óra.) Herczegnek 480, Seemayrrnek 516 
szavazata vau.

(2 óra.) Herczegre 571, Seemayerre 647 szava­
zat esett.

(t/i3 óra.) Herczegnek eddig 6ö7, Seemayernek 
711 szavazata van.

(3 óra 20 perc) Elnök az elző küldöttségnél 3 
órakor a zárórát 4 óráia tűzi ki. Eddig Herczegre 674, 
Seemayerre 758 szavazat esett.

(1 óra) Herczegnek 753 Seemayernek 858 sza­
vazata van. 1/16 órakor a s/avaza ok aránya a követ­
kező : Herczegre esett 769, Seemayerre 883 szavazat. 
Elnök l/s5 órakor a második küldöttségnél is kitűzte 
a zárórát.

(5 óra 55 perc) A választási elnök Jél hat órakor 
hirdette ki a választás eredmén' ét. Herczegre szava­
zott 786 Seemayerre 896 vá>asztó. E szerint Seemayer 
110 szavazattal győzött A rendet egész nap nem za­
vartak meg. katonaság nem vonult ki.

E g y éb  h ír e k .

A Budapesti Tudósitó jelenti: A brassói képviselő- 
választások e hó 2-ról 8-ára halasztattak. Ezen, a 
belügyminiszter által is jóváhagyott halasztásnak az 
volt az oka. hogv a központi választmány több 
magvar vá asztó beadványa loiytán az utolsó órában 
nyert tudomást arról, hogy számos választó — nemze­
tiségre való tekintet né kül — kimaradt a választók név­
sorából akiknek a névsorba való felvételét a köz­
ponti választmány annak idején felszólamlás folytán 
elrendelte volt. A választmánynak o teendővel meg- 
b.zott közege pedig a végleges névsor összeáilitasa 
alkalmával ezeket a neveket azért nem vezette be 
mert az a jegyzőkönyv, amely a ieiszólannásoknak a 
központi választmány által való o.intézését tartal­
mazta a magyar királyi Kúriától, ahová az a köz­
ponti vá asztmánv határozatai ellen beadott feltolva- 
raodásokkal együtt lelter tsztett, a Kúria határozatai­
val együtt nem érkezett vissza. Ez volt az oka annak 
is hogy a névsort azonnal nem egészíthették ki 
mindaddig, mig a jegyzőkönyv, amelyet távirati meg­
kereséssel haladéktalanul lekértek, meg nem érkezett. 
A Kúria e megkeresésre rögtön leküldte ugyan a 
kérdéses jegyzőkönyvet, de mindez az utolsó órában 
történvén a választást már el kellett halasztani. Ez a 
tényállás amely kizárja azt, hogy ezúttal választási 
visszaélésekről lehetne szó.

Szent-GotthardréA táviratozzak : Széli Kálmán mi­
nisztereinek lipováci Desits Gyula királyi közjegyző­
nek, aki a miniszterelnöknek a szent-gotthardi vá- 
laszlókerületben történt újbóli egyhangú megválasz­
tása alkalmából az első üdvözlő táviratot küldte, a 
következőket e elte erre a táviratra

Fogadd legőszintébb köszöncfcmot és tol­
mácsold, — kérlek — ősi kerületem bizalmá­
nak ezeu újabb megnyilatkozásáért mély há­
lámat. b t éli.
Csongrádr6\ táviratozzak a Tudapesti Tudósítónak:

Az itteni szabadelvüpárt előbb a lőtéren ezernyi kö­
zönség jelenlétében nagygyűlést, azután pedig érte­
kezletet tartott, amelyeken Gyórfly G\ illa és Szivák 
Imre országgá ü ési képviselők, valamint Molnár Bán- 
dór és Héti Ferenc, a szabadelvüpárt itteni vezető 
lérfiai hatásos beszédekben a,ánlo;ták a választóknak 
dr. Baross Jánost, mint aki Széli Ká mán politikájá­
nak leltéilen híve. Utánuk Baross János fejtegette 
proyraramszerüleg Széli Kálmán szabadelvű politikáját, 
amelyet a leiol.yt tiszta választások soráu az ország 
nagy többsége szentesített. A beszéd a választókra 
igen nagv hatással volt. Barossnak a megválasztásra 
biztos kilátásai vannak.

A pinczehelyi választás. A Politikai Értesítő je­
lenti : Általános a nézet Ptnczehdycn, hogv a megtör­
tént vérengzést a katonaság, ha ke íő pillanatban 
közbelépett volna, még megakadályozhatta vona A 
katonaságnál is ez ügyben nyomban vizsgálatot indí­

tottak. A kirendelt katonaság viselkedéséről különben 
jelentés meg\ a iiadtestparancsnoksaghoz.

Pélegyházarái jelentik: lloltó La 08 délelőtt mon­
dotta el programmbeszédét. Utána Bartók Lajos szólalt 
fel. Dé után 3 órakor Buzáth mondott beszédet amely 
után felszólaltak még Zichy Nándor, Molnár apát és 
Halmán K áro ly . U tán u k  rö g tö n  Bokányi Dezső szoci­
alista jelölt mondotta el programmbeszédét.

Árudról laviratozzák : A nagyváradi tüggetlen- 
ségi párt 30U tagú küldöttsége ma reggel küiönvona- 
ton ideérkezett, hogv Barabás Béia képviselőnek át­
adja a mandátumot. A gyaszünnepéty során köszörűt 
helvoztek a vértanuk szobrára, azután pedig kimentek 
a küldöttség tagjai a vértanuk vesztőhelyére, ahol 
Szokoly Tamás pártelnök a mandátumot átadta 
Barabásnak. Barabas kijelentette, hogy a nagyváradi 
mandátumot eliogadja és megtartja. Délben bankét 
volt amelyen Szoáo/y Tamás pártelnök 6for/»er ügyvéd, 
Barabás Béia és masok beszédek. A szónokok nagy 
része Barabást ünnepelte. Este íákr. ásmenet volt, 
amelyet bankét követett. Utána a küldöttség tagjai 
visszautaztak Nagyváradra.

A miniszterelnök a választásokról.
H u d a p en t, október 6.

A Neue Freie Presse mai számában a lefolyt 
választások méltatását közli egy magyar állam- 
férfiú nyilatkozatában, aki ismeri Széli Kálmán 
miniszterelnök intencióit cs közvetlen közelségből 
figyelte a választási küzdelmeket. A miniszter­
elnök politikája domborodik ki e méltatásban, 
amely egyébként teljesen födi mindazt, amit a 
választások eredményeinek kommentálásaképpen 
megirtunk.

A küzdelem — így kezdődik a nyilatkozat — 
véget ért; uz eredményok ismeretesek. A minisz­
terelnök meg lehet elégedve és az a legnagyobb 
sikere és elégtétele, hogy a választási küzdelem­
mel és ennek eredményével Magyarország is meg 
lehet elégedve. A szabadelvüpárt numerikus sike­
rénél sokkal nagyobb a morális siker, mert 
a választások jelonlegi eredménye kezesség a 
jövőre nézve. Szerinto csak olyan politiká­
nak van jogosultsága, nmo’y nem pillanatnyi 
sikerért dolgozik, hanem előrelátó tokintettel a 
jövőről is gondoskodik. A választások a lehető­
ségig tiszta küzdőiéin eredményei. Végre véget 
kellett vetni annak a minduntalan visszatérő 
szemrehányásnak, hogy a népképviselet a nemzet­
nek nőm hamisítatlan akaratát juttatja kifejezésre. 
Mert mi sem veszélyesebb, mint az ilyon szemre­
hányás vagy panasz, ha az egyszer a nyilvános 
köztudatbun gyökeret vert.

A miniszterelnök teljes öntudattal és nagy 
bátorsággal vágott neki e nehéz dolognak. Az uj 
törvény azonban hézagos, egyes meghatározásai 
nem bizonyosodtak a prakszisban olyan precíz­
nek, mint ahogy gondolták. A választások vezetői 
és a köztisztviselők — a miniszterelnök ismételt 
figyelmeztetései ellenére — sem tudták, hogy 
milyen mértékben vehetnek ré-zt a politikai küz­
delemben és milyen mértékben gyakorolhatják 
polgárjogaikat. Nem tudták, hol kezdődik az ille­
gális befolyásolás; a jelöltek nem voltak tisztá­
ban a felől, hogy a törvénynek a fuvarokra és 
ellátásra vonatkozó intézkedéseit hogy vigyék át 
a praktikus életbe. A jövőben ezek és hasonló 
kételyek, a törvény első alkalmazása után, el­
tűnnek majd. A törvénynek a Kúria által való al­
kalmazása fogja a törvénynek az életbe való át­
menetet teljessé tenni.

A szabadelvüpárt azokat a mandátumokat 
veszítette el, amelyeket korábbi választások alkal­
mával leginkább azokkal az eszközökkel szerzett, 
amelyeket ma a törvény egyenesen eltilt. Nemo- 
lyik mandátum kizárólag lokális differenciák kö­
vetkeztében ment veszendőbe és ehhez az illető 
kerülőt politikai véleményének semmi köze sin­
csen. A bajai, nagyváradi, marosvásárhelyi csetok 
véletlenek. A nagyváradi eset e véletlenek ogyik 
legsajnálatraméltóbbja, libben Nagyvárad nagy 
hálátlansága jut kifejezésre, hogy Tiszát, ezt aa 
államférfiul, a liberális párt ez eminens tagját, 
nagy érdemeivel és nagy múltjával elejtotto.

A miniszteielnök nem tesz különbséget régi 
szabadelvűek és a volt nemzetipárt tagjai között, 
akiknek vezetője és akik az ő programmját el­
fogadták. A két elem teljes egybeolvasztása az uj 
parlament munkája lest. Szó som lehet arról, 
hogy akár az árnyalatokban is megkülönböztetés 
maradjon, legkevésbé a programul feladásáról. 
Azok között, akik a miniezterelnököt ismerik, 
senkisem akad, aki róla ettől a programmtól való 
logcsekélyobb eltérést foltonno. A szabadelvüpárt
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ma a legnagyobb jogosultsággal mondhatja ma­
gáról, hogy a nemzet öntudatos akaratának meg­
jelenítője és az ellenzéki pártok nem mondhatják 
azt amit korábban ismételvo hirdettek, hogy a 
nép szabad nkarata nekik juttatná a többséget.

Néhány tendenciózus jóslás sem vált be. 
Azt jövendölték, hogy a néppárti képviselők 
száma hatvanra növekszik. És mi a hecckáplá­
nok és a párt erős szervezkedése ellenére az 
eredmény? Arról is beszéltek, hogy a volt nom- 
zeti párt tagjainak a száma most megduplázódik. 
És az eredmény az, hogy az ország — néhány 
megyét és kerületet kivéve — nem tott különb­
séget régi szabadelvű és volt nemzeti párt között.

Az uj országgyűlés arra lesz hivatva, 
hoay az országnak gazdasági élotére, hosszú 
időre kiható fejlődésére nézve döntsön. Ma­
gyarországnak gazdaságilag fojlődnie kell, hogy 
az állami és a szociális élet nagy köve­
teléseinek megfelelhessen. Magyarország belső 
gazdasági politikájára nézvo kiéli Kálmánnak a 
képviselőházban szeptember 5-ikén kifejtett pro­
grammja marad irányadó. E programm abban 
csúcsosodik ki, hogy Magyarország gazdasági po­
litikájúban sem térhet el a liberális irányzattól, 
hogy Magyarországra nézvo egyetlen lehető gaz­
dasági politika az államgazdaság harmonikus fej­
lődése, hogy egyik termelési ág se részesüljön a 
másikkal szemben elönybon, hanem valamennyi 
egyenlő melegséggel és szeretettel ápolandó.

A kivándorlás kérdőéhez.
ATetw Y o r k , szeptember havában. 

Az Egyesült Államok magyarságát még ma
is Széli Kálmánnak a kivándorlás kérdésében tett 
nyilatkozatai foglalKoztatják. Különös örömmel 
látjuk, hogy a kormány programmja belevág „in 
médiás rés" s az okok hosszadalmas tanulmá­
nyozása helyett az ismert okozat orvoslását tűzi 
ki feladatául. Midőn elismerjük, hogy az ok és 
okozat közötti viszony tárgyilagos ismereto nél­
kül e kérdés teljes megoldása lehetetlen, egyben 
rámutatunk arra a körülményre is, hogy a kiván­
dorlásnak ma már annyi ismeretes — objektív 
— oka van, amonnyi tökéletesen elég az oko­
zat korlátolásának munkáiéhoz. Ilyenek: 1. a 
parasztbirtok elaprózása; 2. a parasztbirtok túl­
terheltsége; 3. a kisbirtok jövedelme és a köz­
teher közötti aránytuiauság; 4. különösen a Fel­
vidéken a munkahiány; 5. az ainonkai kereseti 
viszonyok; ti. a pénz és a könnyű vugyonosodás 
utáni vágy; 7. a kivándorlottak csábitgáatsai; 
8. a hazakuldött dollár stb.

E momentumok mindenikbe megérdemli a be- 
flaté tárgyalást, most azonban csak általánosság­
ban óhajtván a kérdéssel foglalkozni, különös 
súlyt az ottani akcióra foktetek. Miután a kor­
mány szintén a betegség objektív diagnózisának 
ismeretéből indul ki, a gyógyítással nem szaluid 
a legaprólékosabb és szubjektív szimptomák lei- 
ismeréséig várni. Eszreveszszük, meglátjuk azokat 
majd a gyógykezelés alatt! Épp azért felette kí­
vánatos, hogy a kilátásba helyezett intézkedések 
minél eiőbb életbe léptottessenok.

A közvetlen kapcsolatot létesítendő kiván­
dorlási ügynökség szervezetében és hatáskörében 
rejlik az eredmény kulcsa, Szerény nézetem szerint 
a bürokratizmus lehető kiküszöbölésével u jogi 
értelemben vett tisztség hatáskör vei ruházandó 
fel ezen kormány-szerv, mert hiszen eredményt 
csat akkor érhot el, ha működési körét a viszo­
nyok és a mindennapi élőt hullámzásaihoz alkal­
mazhatja. Hogy úgy mondjam: a vezetés, felügyo- 
Irt és istápolás gyakorlásában nemcsak Dél-, do 
Mzak-Atnerikában is rendkívül lontosmissziót telje­
síthet e hivatal. Míg ugyanis Dél-Amerikábnn az ál­
talános viszonyok, addig Eszak-Amerikában különö­
sen a magyarság nemzetiségi és társadalmi helyzeto 
teszi szükségessé a magyar államhatalommal való 
közvetlen érintkezést. Es éppen ezen közvetlen 
érintkezésen alapuló kapocs és tapasztalat teszi 
majdan lehetővé a viszonyok általános megi-me- 
kesét, javítását és az egyöntetű szabályozást.

. A múlt tapasztalatából látjuk, hogy n ki- 
'  indorló elhagyatottsága nem akadályozza n eg 
a ‘ ‘vándorlás fokozódását. Bár a tizenkettedik 
u i an ezen tényt ismerjük el ténynek s mig 

intézkedések által a baj olharapódzását 
ehetőleg gátoljuk s a kivándorlást, — már 
csuk a könnyebb ellenörizhetés végett is — egy­
enesebb, ogészségesobb moderbe tereljük, tegyünk 
atározott lépéseket az iránt is, hogy a hazájától 
szakadt magyar nemcsak a maga, de gyermokci 
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mii. azonban nagy kérdés, hogy e tekintetben
'yen utón keressük és találjuk meg a célt ?

, , az egyén mellé szegődünk, a részleges 
dmény biztosítva van. Igen ám, do az ilyetén

közvotlen felügyelet drágasága lehetetlenné teszi, 
hogy minden „cgy“ bevégzott köre legyen ama 
hivatal működésének. Általános eredményt bizto­
sító működési talaj lenne az itteni magyar társa­
dalom; de csak lenne, mert őszintén szólva, 
Amerikábun ilyen nincs! E kérdésnél álljunk 
meg egy percre. Az utóbbi évekbon lendületet 
vett egyosüloti és társulati élet, bár a magyarság 
ölöméit bizonyos konnexióba hozta egymással, 
általános, orösobb és közvetlenebb társadalmi 
akcióra ma is képtelen. Ennek pedig igen sok 
oka között nagyon fontos oka; a vezető kéz 
hiánya.

Az önzetlen munkálkodás anyagi akadályai, 
másrészt az egyenlőség fogalmában rejlő soklélo 
tárgyi és személyi kritika, a kiélesedott vallási 
tekintet, a képesség és akaraton kívül még na­
gyon sok kvalifikációt kívánnak meg a máskü­
lönben alkalmas egyéntől s épp azért sokakat 
visszatartanak a vozető szerep elvállalásától. Az­
után ne feledjük azt sem, hogy a magyarság 
sokszor csalódván vezetőiben, bizony megvallja, 
hogy „tirneo Danuos ot dona ferentos." — Ezen 
félelem diktálta p. o. a bridgeposti szövetkezet 
alapszabályainak azon hasznát, mely szerint a 
szövetkezetnek tisztvisolőjo csak olyan ember le­
het, ki odahaza is munkás volt s ki itt is az.

A szervezetlenség ezen és számtalan egyéb 
okainál fogva a magyar kivándorló magára van 
hagyatva. Mennél kisebb intelligenciával bír, an­
nál jobban érzi az elhagyatottság terhét. Magyar­
ságának cs nemzetisegénok szeretetőben azonban 
erős s anyagi áldozatra is képes. Az Egyesült- 
Államok magyar templomai nemcsak a hithüség- 
nek, hanem n „régi" hazához való ragaszkodás­
nak is örök bizonyitékni I Azonban a második 
goneráció céljai és vágyai a rendszeres amerikai 
nevelés folytán nngyon megváltoznak s a nemze­
tiségi öntudat a harmadik nemzetség fölfogásában 
és lelkületűben többé-kevésbé talaját veszti!

Az ilyetén elknllódás ma már nemcsak kö­
vetkeztetés, hanem sokszor előre is megállapítható 
következményo annak a szervezetlenségnek és 
elhagyatottsngnak, amely a magyarság itteni 
helyzetét jellemzi. A segítés és segítség kérdése 
pedig különös tokintettel az otthoni népességi és 
egyéb különleges viszonyokra, nagyon kényes 
kérdés. Éppen ezen különleges viszonyokban rejlő 
felelősség akadályozza és akadályozta meg annak 
a nyílt indítványozását, hogy az Egyesült Álla­
mokban a magyar államhatalom teremtse meg a 
magyar társadalmat.

Különben vannak sokan, akik határozottan 
ellenzik s sokan, akik itt lehetetlennek tartják a 
magyar társadalom megteremtését. Az olőbbiek a 
visszavándorlás határozott akadályának tekintik s 
úgy okoskodnak, hogy a fejlődött társadalmi élet 
még sok uj kereseti forrást megnyit s a szerve­
zettség előnyei és az abban elfoglalt pozíció az 
egyéni boldogulást is előmozdítja, másrészt a 
hazamenetel vágyát épp o körülményeknél fogva 
nagyban korlátozza. Az utóbl iák pedig azt mondják, 
hogy u magyar parasztság itteni tartózkodását min­
dég csak átmenetinek tekinti s ezért soha sem 
kötné magát oly viszonyokhoz, melyet szabad 
akaratinak — törvény közötti — érvényesitesé- 
ben bármi tekintetben is megkötnék. Független­
ségének és kötotlenségének tudatában tisztán 
csak a saját céljainak él s könnyebben elérheti 
egyéni vágyait. Ezért inkább megküzd mindazon 
nehézségekkel, melyek az egyesült erő előtt ön- 
maguktól leomlanúnakl

Mindkét pártnak van valami igaza, de mind­
kettő csak az első — a bevándorlott — generá­
ciót tartja szem előtt. Azt azonban elfelejtik, hogy 
az apu, anya elfoglaltságának arányában elhagyatott 
gyermeket a speciális nevelés minden szálaival 
magához és viszonyaihoz köti Amerika s ez által 
többet vesztünk az utódokban, mint amennyit 
nyerünk a szülők visszav indorlásában. Az átmo- 
noti tartózkodás pedig feltétlenül csak az nsz- 
szonyt, gyereket otthon hagyott egyénekre vo­
natkozik, mert a nős, családos emberek táp isz- 
talat szerint könnyebben beletörődnek az ittma- 
radásba is.

A nemzetiségi és faji nevelés nélkül felnőtt 
s a magyar szót alig beszélő gyermeket pedig mi 
vonzza a régi hazához ? Legfeljebb csak az örök­
ség. Újból hangsúlyozom, hogy a szervezetlenség 
és elhagyatottság különösen a kivándorlók gyer­
mekeiben bosszulja meg macát. Hány tősgyö­
keres magyar családnál tapasz-taltnm csak én is, 
hogy a gyermek alig vagy egyáltalán nem tud 
magyarul. Es ez az akklimatizálódásnak, a mi 
talajunktól való elszakadásnak legbiztosabb jole.

A többi magyarországi nemzetiség az anya- 
nyelvre nagyobb súlyt helyez, de a magyar szü­
lők ebbeli mulasztását n pap felekezeti jellegű 
nevelése már csak azért sem pótolhatia, mert ke­
vés a magyar templom és pap. Egyáltalán a szer­
vezetlenségen alapuló hibák és hiányok száma 
nagyon sok s ha ezek orvoslására a magyar tár­
sadalmat nem akarjuk is megteremteni, a nevelés, 
n társulati élet s a nemzetiségi öntudat ébrentar­
tása és fejlesztése megkívánja azt, hogy a szét­
szórt elemok számára bizonyos érintkezési pon­

tokat létesítsünk. Erre pedig csak a magyar állam­
hatalom képes.

Már most az a kérdés, milyen utón keres­
sük a cél megvalósítását ? A lentebb ismertetett 
okokból sem az egyes kivándorló minden élet­
viszonya, sem a társadalom nem lehet a felállí­
tandó kormányszerv működésének talaja. Méltán 
kérdezhetjük tehát, hogy a közbelépésnek volna-e 
egyáltalán eredménye? Kik az itteni viszo­
nyokat ismerik, e kérdésre igennel válaszol­
nak. Még pedig azért, mert a létfenntartás 
küzdelmében megvan az a csapás, melyen a ma­
gyarság csoportosan halad. Megélhetéseink leg­
biztosabb alapjai ugyanis a kőszén- és agyag­
bányák, a vas-, acél- és téglagyárak. A csoportos 
együttélést a vállalat nagysága és a munkás- 
kereslet szabályozza és irányítja. A csoport, bár 
többé-kevésbé mindég szervezetlen, mig egyrészt 
az érintkezést és szemmeltartást megkönnyíti és 
olcsóbbá teszi, másrészt az általános kívánalmak 
és teendők fokozatos megismeréséhez vezet.

A munkás-közvetites legkevesebb fáradság­
gal és legnagyobb számbeli eredménynyel szin­
tén a fent elősorolt iparágakban volna megold­
ható, mert azokban a magyar munkást keresik. 
Ezeken kivül az egyesületi élet, a magyar templom 
(a magyarországi összes nemzetiségek templomait 
is ideértve) szintén nyújt általános kiindulási 
pontokat s az egyesekkel való érintkezést is köz­
vetíti. Egyáltalán a lekiismeretes működés találhat 
nagyon sok támpontot s talaja is igen nagy.

Maga a hivatal felállítása is eredmény, lévén 
a kormány gondoskodásának szemmellátható 
jele. Nem is kell jóslatokba bocsátkoznunk, mi­
dőn nagy reményeket kötünk létesítéséhez.

Feltétlenül kívánatos azonban, hogy a köz­
vetlen érintkezésen alapuló tárgyilagos tapasztalat 
megszerzése legyen a jelszó. Ne felejtsük ol, hogy 
a harmadik kézből vett tanácsok és értesülések 
hitelességéből itt igen sokat levon az érdekössze­
ütközés, és igy az első utón elért bármi csekély 
eredmény pozitivitása a második ut látszólagos 
eredményeinél mindig többet ér.

Befejezésül még egyet. Az önállóság utáni 
vágy most különösen sok magyart foglalkoztat a 
település kérdésével. Az ezirányu mozgalom még 
sohasem volt oly erős, mint ma. Ez is sürgeti a 
közbelépést, mert ki tudja, hogy az egyidejűleg 
otthon is nyújtott telepítési és töldszerzési alkal­
mat hányán ragadnák meg azok közül, kiket a 
föld utáni vágy idegen, ismeretlen világba is ké­
pes elvinni.

D r. P ó lya  Lá»*l6.

A  B U D A P E ST I N A PL Ó  telefonja .

S z e r k e iz tö ié g 5 8 - 1 2
K iad óh ivata l 5 4 - 3 9

H ÍR E K .
Budapest, október 6.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Szeptember 30-án 
u; előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a xapot akadálytala­
nul küldnessuk tovább.

— S z e m ó ly l h í r e k .  Ernébtl Mária főhercegnő 
m a re g g e l a n y já n a k . Lónyuy gró inénak látogatására 
B ec sb ő l A u s te r li tz b e  u tazó it. — Lipót és György 
bajor hercegek ina délelőtt Gödöllőre utaztak.

— V álasztási lakomák Darányi Ignáo löld- 
mivelésügyi miniszter tiszteletére abból az alkalom­
ból, hogv ismét m egri asztották a főváros Il ik kerü­
letében az ottani vá asztópoigárok bankettet rendeznek 
folyó hó 12-éu este 7 órakor a Budai Vigadó nagy­
termében.

Iglóról táviratozzák: Igló város választópolgárai 
tegnap este 150 terítékű bankettet rendeztek Munnich 
Aurélnak, a kerület újra egyhangúlag megválasztott 
képviselőjének tiszteletére. Több szónok, köztük a 
Folgrrs polgármestere mologhangu *elköszöntőkben 
méltatták Miinnich érdemeit, aki megköszönte az 
ünneplést és megígérte, hogy a jövőben is a libera­
lizmus utján fog haladni, amelyen Igló város választói 
mindig szívesen követték.

— B a o s a  a Ferencvárosban. A íerenóvárosi 
plébánia templom védószentjének névünnepe alkalmá­
ból az évente szokásos búcsút ma tartották meg a 
Ferencvárosban. A templom környéke ünnepi szint 
öltött, a Bakaostéren és a szomszédos utcákon a vá­
sáros bódék közt tömérdek nép nyüzsgött. A temp­
lomban reggel hatkor kezdődtek az ájtatosságok Fél- 
tízkor volt az ünnepi nagymise, amelyet Bán Sándor 
volt íerencrendi házíőnök celebrált nagy segédlettel* 
Dé után dtánia fejezte be az ájtatosságokat.
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— B otrány a  N em zeti Színházban. A
Nemzeti Színház ma esti előadását kínos incidens 
zavarta meg, amely a rendőrség beavatkozását 
tette szükségessé. A Sasokat adták s a színház 
csaknem egészen tele volt. Rendes menetben ha­
ladt az előadás az első felvonás közepéig, amikor 
egyszer csak a harmadik emelet első sorában fel­
emelkedett egy tisztességes külsejű ember és har­
sány hangon ezt kiáltotta:

— Mégis csak szégyen és gyalázat, hogy a 
nemzet gyásznapján bohózatot adnak az ország 
első színházában. Különben nem is nemzeti szín­
ház ez, hanem orfeum I

Az előadás megakadt egy pillanatra az in­
cidens folytán s a közönség arrafelé fordult, 
ahonnnn a kemény kritika hangzott. A közbe­
szóló pedig nagy nyugalommal kifelé indult a 
harmadik emeleti erkélyről, hogy elhagyja az elő­
adást. Do egy detektív utána sietett és bevitte a 
nyolcadik kerületi kapitánysághoz, ahol Marinovics 
rendőrfogalmazó hallgatta ki. Elmondta itt a rendőr­
ségnél, hogy Ligeti Jenőnek hívják s a magyar északi 
bányatársaság felügyelője. Jegyzőkönyvbe diktálta, 
hogy hazafias érzülete nagyon felháborodott azon, 
hogy a Nemzeti Színházban az október hatodiki 
nemzeti gyásznapon bohózatot adnak s felhábo­
rodásának önkéntelen is kifejezést kellett adnia. 
Ligeti Jenőt a rendőrfogalmazó igazolás után 
szabadon bocsátotta, de folytatják ellene az eljá­
rást kihágás miatt. Mert — tagadhatatlan — az 
előadás megzavarása kihágás. Viszont a nemzet 
hazafias érzülete ellen elkövetett bűntett terheli a 
Nomzeti Színházat, amely a nemzeti gyásznapon 
bohózattal sérti meg a hazafias kegyelet érzését.

— Görget Art húr egy levele. A kolozsvári 
országos történelmi ereklyemuzeum birtokában van 
vagy harminc láda életrajz és kézirat; ezek között 
nevezetes az a kéziratgyüjtemény, melyet gróf Btihlen 
András íöldmivelésügyi miniszter ajándékozottlSoö-ban 
az ereklyemuzeumnak. A szabadságharcban részt vett 
két Bethlen — Gergely honvédezredes és Ferenc 
vadászezredparancsnok — iratai ezek s részint hiva­
talos részint magánjellegnek; a gyűjteményben ezen 
kívül több érdekes levél foglaltatik Görgeitől és kül­
földi tekintélyes egyénektől. Most, hogy az egész 
gyűjtemény rendezés alatt van, a rendezés során 
kézbe akadt a Bethlen-csoportban Görgei Arthurnak 
egy érdekes levele. A levél, melyet a tábornok két 
nappal a fegyverletétel előtt küldött az orosz táborba 
német nye.ven van írva s magyar lorditásban követ­
kező eg szól:

Útlevél.
Gróf Bethlen Gergely ezredes ur részére, ki 

Esterházy István és Schmidegg Kálmán kíséretében, 
mint parlamentaire (békekövet) az alólirt megbí­
zásából az orosz császári táborba küldetett, hogy 
ott grót Riidiger tábornoknak egv nagyon sürgős 
iratot kézbesítsen és rá választ hozzon.

Kérem az orosz császári előőrsöket, hogy 
parlamentairiemet szabadon bocsássák át s hogy 
visszajövetelük is a magyar táborig biztosíttassák.

O-atraJ, 1849. augusztus i l .  esti 9 óra.
(Koronádon magyar címeres pecsét ezen kör­

irattal):
Középponti táborkari iroda 

Görgei Arthur
magyar tábornok.

A hátlapon az orosz alezredes következő (szin­
tén német nyelvű) válasza olvasható:

Az iratot átvettem és gróf Rödigernek meg­
bízásából ezennel Visszaküldőm Görgei tábornok 
urnák.

Alezredes
(Olvashatatlan muszka aláírás.) 

E levé'ben Görgei tábornok a Jegy verte’ételre
vonatkozó részieteket közölte Rüdiger tábornokkal.

— K a r a n g f ö ls z e n te ló s .  Kossuth falván a Szabó­
féle te'epen tegnapelőtt szentelték löl ünnepséggel a 
kathohkus hitközség uj harangjait. A védőséget Ha­
lász Zsigmondnó (Alsó-Dahas) és Szilágyi Lajosné 
(Ráczkeve) válla tak el. A szertartást fényes papi se­
géd.ettel dr. Kohl Medárd püspök végezte.

— K ertószkongresf zua. Bécsből táviratozza tu­
dósítónk : Ma megnyitották a II. általános osztrák 
kertészkougresszust. melyen az összes osztrák tarto­
mányokból vagy 200 megbízott vett részt. Megbíztak 
egy előkészítő bizottságot hogy egy birodalmi kerté­
szeti társaság létesítését készítse elő, mely a bécsi 
kertészeti társaság kiegészítése lesz. Elfogadtak egy 
határozatot a magánhivatalnokok nyugdíjbiztosítása 
érdekében. A tanácskozást holnap folytatják.

— Clavlnovls e’fogatása. Rómából jelentik: 
A  lapok megerősítik a spaiatöi származású Clavinovis 
eliogatásárót szóló hirt, aki e g y  magasállásu vatikáni 
személyiség ellen fenyegetéseket tett és állítólag igen 
veszélyes ember, akinek elüt a* ását az osztrák magyar 
közös kormány elezle volt. Az alatt a két nap alatt 
míg Rómában tartózkodott, sikerült neki a Vatikánban 
egészen a Ralael Joggiá-ig bejutnia. Clavmovist tiltott 
legyvervise.ésért áditják törvény elé, azután ki 
lógják utasítani.

— Az aradi vértanuk em léke. Hazafias kegye­
lettel ünnepelte a mai vasárnapon a magyar iljuság a 
tizenhárom aradi vértanú kivégzésének ötvenkettedik 
évfordulóját. Az Egyetemi Kör és a Műegyetemi Kör 
gyászemlékünnepet rendezett a Újvárosháza díszter­
mében, melyet előkelő közönség töltött meg. Ott volt 
az ünnepségen llosvay La’os, a műegyetem rektora és 
Conclia Győző jogkari dékán is.

Pontban tizenegy órakor vonult lel az ifjúság 
lobogó alatt; karjaikon fekete fátyollal bevont nem- 
zetiszinü szallagot viseltek.

E. Hencz Károly, az Egyetemi Kör elnöke szép 
beszéddel nyitotta meg az ünnepélyt. Utána Tóm ásíts 
Ernő műegyetemi hallgató szavalta el Farady Antal: 
Tizenhárom cimü ódái szárnyalásu alkalmi költeményét. 
Az ünnepi beszédet Nagy József egyetemi hallgató 
mondotta. Beszédében íejtegette a 48—49-iki esemé­
nyeket s párhuzamot vont a múlt és a jelen között. 
Szepessy László bölcsész szavalta ezután nagy hatással 
szép alkalmi költeményét. Az elnök >árószavai utána 
közönség a Kossuth-nóta éneklése között oszlott szét.

A székesfővárosi II. kerületi íelső kereskedelmi 
iskola Verseghy önképzö-köre ma emlékünnepet rende­
zett. Péter János igazgató lelkesítő beszéde nyitotta 
meg az ünnepélyt. Hochstein Károly -első osztályú 
tanuló október 6. előzményeiről, Fodor István pedig 
az ünnep jelentőségéről értekezett. Hegel Károly, Spáth 
Ferenc és Veesey Jenő alkalmi költeményeket szaval­
tak. Az ünnepélyt az önképző-kör felügyelő tanárá­
rának, Mustó Bélának lelkesítő szavai zárták be.

— E g a n  E de h a lá lán ak  ok a  cimü mai 
közleményül)kro vonatkozólag külön kell hang­
súlyoznunk, hogy a benno foglalt adatok és kö­
vetkeztetések az érdekelt biztosító - társaságok 
nyomozásának eredményeit és feltevéseit összo- 
gezik. Sem maguk az adatok, sem a belőlük le­
vont konzekvenciák nem tekinthetők olyanoknak, 
amelyekkel magunkat azonosítani akarnék.

— A sta tisztik u sok  H erkulosfürdön. Herkules- 
fürdőről jelenti tudósítónk: A nemzetközi statisztikai 
kongresszus tagjainak megérkezésekor már ott ta álta 
a vendégeket Hegedűs Sándor kereskedelemügyi mi­
niszternek a következő távirata, melyet a vendégek 
tiszteletére adott banketen lelolvastak:

Legkellemesebben emlékezve vissza azon 
órákra amelyeket részben magas színvonalú 
gyűlésükön, részben igen kedves körükben töl­
töttem. hazunk lővárosaból. minden komoly munka 
és nemes törekvés iránt fogékony országunk szi­
véből teljes lelkemből üdvöz öm önöket, akik 
megtekintve a magyar technikai tudás és erő 
egyik legnagyobb és Európa által elismert alko­
tását, a hatarnoz közel gyönyörködnek most löl- 
dünk természeti szépségeiben. Kívánom, hogy 
kirándulásuk oly bő leg\eu kedves emlékek­
ben és hasznos tapasztalatokban, mint volt kon­
gresszusuk tudományos eredményekben. Hegedűs 
Sándor.

A miniszter kedvos figyelmét percekig tartó 
tapssal fogadták. Dr. Vargha Gyula miniszteri tanácsos 
üdvözölte a kongresszus tagjait, akik különböző or­
szágokból láradtak ide hozzánk, inegannyian jeles és 
kiváló tudósai nemzetüknek. Poharát ürítette a kiváló 
és jeles emberekre. Bosco államtanácsos kijelenti, hogy 
nincsen ország Európában, mely megközelítené azo­
kat a haladásokat amelyeket Magyarország tett az 
utolsó 50 év a att. Láttuk ezt most a kiállítás alkalmá­
val Parisban és Európa, mely ezelőtt jóformán alig vett 
tudomást Magyarországról, most megbámulta művelt­
ségét és csak azon csodálkozik hogy eddig észre 
nem vette. J/tf/aud volt lrancia miniszter Francia- 
ország nevében köszönte meg a soha nem remélt 
logadtatást. amelyben a magyar kormány részesítette 
a kongresszus tag ait. Budapest felvirágzására és a 
magyar nők egészségére ürité poharát. Vendtich orosz 
tábornok kéri. tartsuk meg Oroszországot barátsá­
gunkban ; ő szószólója tesz otthon a mi szeretetre- 
méltóságunknak és párat an vendégszeretetünknek. 
Szavait Magyarország éltetésével végzi. Mayr német 
áliamtanácsos a magyar hölgyekre ürítette po­
harát. lto marquis japán nyelven mondottt be­
szédét egv statisztikus franciára ^ordította. Az ér­
dekes beszédben lto azt mondotta, hogy Japán­
ból oly messze távozott hogy itt a kongresszu­
son jelen lehessen. Előbb szakbeli tanulmányokat 
tett és bejárta egész Európát. Most, hogy el ütött 
hozzánk, azt hiszi, hogy otthon van, olyan jól érzi 
magát közöttünk. Ez az ország, olyan mint Jap án : 
itt is olyanok a hegvek-völgyek, mint olt, itt is tö­
rekvő a nép és tanulékony, mint ott. Japánban el 
fogja mondani nemzetének, hogy szeressék és tisztel­
jék a magyarokat. Éljen a liatal Magyarorszag! ConcAa 
Győző megköszöni azt a kitüntetést, mely Mag aror- 
szágot érte, hogy ily kiváló vendégeket tiszte hét a 
kongresszus alkalmából. A kongresszus működése az 
egyetemes világnak vá ik hasznára. Büszkék vagyunk 
hogy ebben a nag munkában Magyarországnak I 
is volt egy kis része. Miiben (Svájc) szellemes Jel- 
köszöntőben köszönte meg a szives vendéglátást. De- |

mel osztrák miniszteri tanácsos a kongresszus ren 
dezőbizottságát élteti, nevezetesen Vértessy Kálmán 
miniszteri osztálytanácsost, Lersch Vilmos, dr. Dowioity 
Móric és Pétery Ödön miniszteri titkárokat. Férfc^ 
Kálmán miniszteri osztálytanácsos kollégái nevében 
köszönetét mond a nem érdemelt kitüntetésért. Bizonv 
— úgymond — ők nem tettek egyebet, mint a minisz- 
tér utasítását követték és ez kedves és kellemes köte- 
lességleljesités volt. Dr. Domony a kongresszus hölgy­
tagjait éltette és arra kérte őket, tartsák meg Magyar- 
országot jó emlékükben.

— A lla h  és a  franciák . Valami kis de­
koratív kérdés volt az elojo. Es mi lesz a foly­
tatása? Talán egy világtörténelmi átalakulás. 
Most, hogy az orosz cár látogatásával lázba hozta 
a franciákat, az az ötlete támadt a köztársasági kor­
mánynak, hogy néhány délcog tuniszi kurdot is 
beoszszon Észak nagy urának kísérői közé. Rop­
pantul tetszettek az atléta termetű napkeletiek a 
művelődés hatása alatt fizikailag eltörpült és le­
fokozott nyugatiaknak. I)o viszont a francia 
kultúra és a párisi raffineria so maradha­
tott hatástalan a dekoratív szereplésre ki­
szemelt kurdok lelkében. Erre vallanak azok a 
hírek, melyeket lrancia lapok keleti levelezői bo­
csátanak világgá. E hírek szerint az algíri és 
tuniszi mohamedán istentisztelet nagy horderejű 
és elvi jelentőségű reformáción fog átmenni. Arról 
van szó, hogy a pénteki ájtatosság alkalmával 
ezentúl nem Abdul Ifamidnak, hanem a francia 
fegyvereknek diadalát fogják kérni Allahtól az 
igazhivők. Mít jelent ez mást, mint szakadást 
Kelet mohamedán híveinek vallásos felfogásában ?! 
A szakadás: reform, ha békésen jut érvényre, el­
lenben forradalom vagy pártütés, ha a végered­
ményt vér avatja joggá.

Van annyi ravaszság a tervbe vett akció­
ban, hogy nem a józan észre, hanem a fanatiz­
musra számítanak a rendezői. Ez idő szerint 
ugyanis Algírban nyomtatott figyelmeztetéseket 
osztogatnak szét a mohamedánok között, amely­
ben a Koránból merített idézetekkel bizonyítják, 
hogy Mohamed próféta utódja nem lehet más, 
csakis az. aki a koreisiták nemzetségéből szár­
mazik. Minthogy pedig Abdul Hamid nem ennek 
a nemzetségnek a sarja, ennélfogva nem is lehet a 
mohamedán vallás leje és éppen a vallás tételei 
diskvalifikálják őt attól, hogy az igazhivők val­
lásának legfőbb védnöke legyen. Ha ez a nap­
nyugati lurfang a napkeletiek vallásos meggyőző­
désében kedvező talajra akad, ha ugyanis sikerül 
elhinteni a mohamedánok közt a pártviszály 
magvát, akkor e magból ki fog csírázni valami, 
ami esetleg megváltoztatja Keleten a jelent és 
viharral cseréli főt a szélcsendet, vagyis háború­
val helyettesíti a békét.

Es mindez egy aprólékos picike gondolatból, 
egy kis dekoratív ötletből indult ki.

— Tanítók g yű lése . Kolozsvárról je len ti tudósi­
tőnk : A kolozsraegyei tauitótestület kolozsvári köz­
ponti köre tegnap tartotta meg őszi gyűlését az állami 
tanítóképző dísztermében.

Tnrcsányi Gyula elnöki megnyitójában a magyar 
hazafias nevelésről értekezett. Az elnöki előterjesztelek 
után Á'rausz Sándor tauitóképezdei tanár tartotta meg 
Jelolvasását 1‘aedayogia-psychologia és a gyermekneve!'s 
címen. , Végül indítványt tett egy Iskolai megfigyelést 
könyv létesítése tárgyában mely könyvben a gvermelc 
egészségi állapota, erkö.csi magaviseleté, szellemi lej- 
lettsége stb. b nno vezetve. Ezen könyvvel el akar a érni 
a felolvasó, ho<r\ a tanító ismerje a keze alá jövő, isko­
lába lépő tanítványának testi és szeleim fejlettségé­
nek okait, melyek Jegtöbb esetben öröklött bajokra, be­
tegségekre vezethetők vissza. A uug\ ludassal megírt 
felolvasást a gyűlés tag ai élénk érdeklődéssel hall­
gatták s ve; , ii a felolvasónak Fekete Antal györgv- 
lalvi igazi? atótanitó indítványára a gyűlés köszönetét 
szavazott. Az iskolai megfigyelői könyv meg­
vitatását a nevelésügyi bizottsághoz teszi át a 
k ö ri g y ű lé s . — Jlancz Gyula bán/fihunyadt pol­
gári iskolai tanár akadályozva lévén a gyű ésen 
való megjelenésben, lókiam cimü értekezését Krotn- 
pecher Hermin köri jegelő olvasta tel. A nyilvános 
ta n ítá so k  szükségességéről a kön e nők vitát indított, 
melyhez Fazekas József. Vásárhelyi Gvula. Zsigmond 
herenc, Kohányi Gvula, Krausz Hándor Pallós Albert, 
Elek G\ula, Jszlai Mór s mások hozzászólása után 
kimondotta a kör hogy a nyilvános tanításokat jövőre 
is szükségesnek tartja s azokat fenntartja.

— Fonográf a vasat szo’galatsban. A bécsi 
államvasuti pályaudvaron kísérletet tesznek az iránt, 
hogy a íonográlot miként ehetne a vasúti szolgálat* 
bán gyakorlatilag értékesíteni. Az induló vonatokat 
ugyanis egyelőre nem a poriások kiá t íik ki. hanem 
egy villamos árammal működésbe hozott fonográf. A 
fonográf mikro ónokkal vau ehálva s o vati hangosa11 
szól. hogy az egész pályaudvarban meghallható.

— A baromfi-kiá*litav. Az 1‘JUl. évi baromfi 
kiállilás november 2-ikáu ír  ilik meg. A kiáhitást 
októberről novemberre azért kellett elhalasztani, mert 
a szárnyasok vedléso most van folyamatban. A bee- 
loutés hataride ét október 15-ikéig hosszabbították 
meg. Programmot és be,e'erdő ivet az Országos ba- 
romii-teuvésztő egyesületnek Rottenoiiler-utea JO. sz.
a. Jövő iroda,aban lehet kapui. A kiállítás jutalmaira 
lőváros is nagyobb összeget adományozott.
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— F ölrobbant bom ba. Páriából táviratoz­
zék: Esto 10 óra 15 perekor u Squaro Trinitén 
egy pléhdobozból készült bomba robbant fel s 
egy ember a halántékán könnyen megsérült. Úgy 
látszik, nem auarkhista merényletről van szó, 
hanem csak rossz tréfáról. A bomba fekoto lő­
porral volt megtöltve.

— Szerelm i dráma e g y  szállodában. A Kere-
pesi-uton lévő Orient-szállóban véres szerelmi dráma 
játszódott le ma hajnalban. Egy utász-őrmester rálőtt 
a kedvesére s azután önmagát lőtte agyon. A leány 
súlyos sérülést szenvedett; az őrmester peáig meg­
halt. Tegnap délután érkezett a szerelmes pár az 
Orient-szállóba. Egyfogatu kocsin hajtattak oda s 
szobát kértek. A második emeleten lévő 54-ik számú 
szobát nyitották ki nekik s a bejelentő lapra a követ­
kezőket Írták:

Jáhner János és neje.
Ezután azt mondták a szobapincérnek hogy 

hagyják Őket nyugodtan aludni.
— Sokat utaztunk, láradtak vagyunk, ne hábor­

gasson reggelig.
A szálloda személyzete nem is zavarta őket. A 

fiatal pár egész esle és éjszaka nem mozdult ki a 
szobából. Ma reggel hat óra tájban azután két lövés 
zaja riasztotta lel a szálloda személyzetét. A lövések 
a fiatal pár szobájából hangzottak. Rendőrt hív­
tak, feltörték az ajtót és a szobában, az ágyon 
fekve, eszméletlenül találták az őrmestert és a 
leányt. Értesítették a mentőket, akik hamarosan 
megérkeztek, de ők már csak a leányt találták élet­
ben, az őrmester meghalt. A leány is életveszélyesen 
sérült, mert a golyó a hasába fúródott. Az őrmester 
saját magának is a hasába lőtt.

A rendőrségi vizsgálat során kiderült, hogy 
a fiatal szerelmesek közös elhatározással akartak 
megválni az élettől. A férfi lőtte le a leányt, azután 
önmagát lötto hasba. A revolvert ott találták meg a 
férfi mel ett. Két golyó hiányzott belőle. Az asztalon 
egy papírlap hevert, amelyon németül hagyták meg 
utolsó rendelkezéseiket. A levél igy hangzik:

Közös elhatározással mentünk a halálba. Azt 
kérjük, hogy no boncoljanak s egymás mellé 
temessenek bennünket. A leveleket megfelelő 
címre küldjék el.

Jáhner János. 
Bar ti Giza,

Alatta a leány írásával a következő sorok ál­
lottak :

Kérem az ékszert hagyják rajtam és a sárga 
hajtüt is hagyják a hajamban.

Bartl Giza.
Az asztalon négy lezárt levél hevert a követ­

kezőképp cimezvo:
Bartl János mázsamestor Fő-ut 37. Jáhner János 

Stabsprofoss. Margit-körut 85. Gyolai Mariska, Bécs, 
IX. Lichtenstein-strasse 57. Weisz Gusztáv II. kér. 
Kaszinó-kávéház tulajdonosa.

A boldogtalan szerelmesek jó családból szár­
maznak. A fiatal szép leány édesatyja Bartl Já­
nos a llungária-malom mázsamestere. Tisztes, jó­
módú család. A leány két hónappal ezelőtt ismerke­
dett meg egy mulatságon az őrmesterrel, aki azóta 
mindennapos vendég volt a háznál. A fiatalok heves 
szerelemre gyultak egymás iránt, de házasságuknak 
útjában állott az, hogy a fiatalember mint katona nem 
házasodhatott; a katonaságtól nem tudott megválni, 
mert a polgári életben nem jutott álláshoz. A fiatalo­
kat ez nagyon elkeserítette. Hiába vigasztalták őket, 
nem használt semmit; elvesztették minden reménysé­
güket s ma a halálban akartak egyesülni. A súlyosan 
sebesült leányt a Rókusbán ápoljak, az őrmester holt­
testét pedig a katonai kórház halottas-termébe vitték.

— H alálosás. A lővárosnak egyik érdemes, 
köztiszteletben álló polgára: Szelke Jóxset ügyvéd 
nyugalmazott országos törvén’ széki tanácsos, tegnap 
hosszas szenvedés után 78 éves korában elhunyt. 
Temetése 7-én, héttőn d. u. lél 4 órakor lesz a Váci­
utca 68. sz. a. gvászházból.

— A pestis. BskorerfbŐl táviratozzák: Calabria 
tartományban egy pestisesetet konstatáltak, amiért is 
a tiznapi vesztegzárat kiterjesztették a Nápoly és 
Messina közötti egész olasz partvidékről származó 
provenienciákra. — Almából jelentik, hogy a nisidai 
kórházban elhelyezett betogek állapotának javulása 
egyetlen eset kivételével egyre tart. A 133 elkülönített 
egyén állandóan a legjobb egészségnek örvend. Sem 
Napol} bán. sem a vidéken nem konstatáltak újabb 
gyanús megbetegedést.

— R ejté lyes bűntett. Kis-Jenőr6\ táviratozzák : 
Az innen mintegy háromnegyedórányira íekvő Csinh/e 
községben ma a lakásán meggyi kolva találtak Petrik 
G’Tg- iy vagyonos magánzót A gyilkosság, mint a 
körülmt-nvek mutatják, bosszú müve lehetett, mivel a 

j- .Ik'MlnaK úgy pénzét és takarékkönyveit, mint

ékszereit és értékpapírjait megtalá ták. Az orvosi lát­
lelet szerint a rejtélyes bűntettet már a múlt szomba­
ton tehát egy héttel ezelőtt hajthatták végre a tette­
sek. Az áldozat, akinek Csintvén földje volt és pénz- 
kölcsönökkel foglalkozott, egészen egyedül lakott.

— H aszon öteves  Jubileum. Wemberg Gyula, a 
Lampel Róbert udvari könyvkereskedés üzletvezetője 
ma ünnepelte működésének huszonötóves jébi'eumát. 
A jubiláns tiszteletére a cég főnöke Wodiáner Arthur 
királyi tanácsos lakomát adott s a jubilánst meleg 
ovációkban részesítették.

— A székely cselédek. A székely cselédek köz­
vetítése ügyében a következő levelet kaptuk:

A Budapesti Napló hazafias olvasói ismételten 
hozzám fordulnak székely cselédek közvetítése végett. 
Szíveskedjék,.tekintetes szerkesztő ur az érdeklődőket 
felvilágosítani, hogy ily feladattal senkisem .foglalko­
zik, én sem.

Két év előtt kezdeményeztem ugyan a Románia 
felé irányu’ó népmozgalom sürgős elterelését, jobb 
mentő eszköz lmján egye őre az anyaország leié, de 
annak a t. szerkesztőség által is ismertetett lokális 
érdekek miatt eredménye nem .ott. A kivándorlás 
azóta is folyik zavartalanul.

Teljes tisztelettel
Marosvásárhely, október 4.

László Gyula.
— Rendőri hírek. Öt jó barát mulatott együtt 

tegnap éjszaka a budai kocsmákban: Fiilöp György, 
Kolosy György, Schopp József, Kiirth Gyula és Forsch- 
ner Károly. A Kisceili-uicában összevesztek, amiből 
verekedés támadt. A verekedők között a legvérme- 
sebb Kürth Gyula volt, aki kést rántott elő és fül- 
tövön szúrta Forschnert. A verekedésnek erre vége 
szakadt. A késelő fiatal embert elfogták, az eszmélet 
nélküli Forschnert pedig a mentők vitték a Margit- 
kórházba ahol pár perc múlva meghalt. Gyilkosát, 
Kürth Gyulát fogva tartották. Az llö7-dik számú 
egyfogatu bérkocsis a Király-utca és Aréna-ut sarkán 
elgázolta Guttmann Béla 5 éves kis fiút, aki súlyos 
zuzódásokkal került a Rókusba. A bérkocsis ellen a 
rendőrség megindította a vizsgálatot. — Ma reggel 3 
őrá leié Csatárt Ferenc cipészsegéd és Friedrich Gyula 
ácssegéd összeverekedtek, miközben egymást össze­
szurkálták. Mindkettőt a Rókusbán ápolják — Fehér 
Ignác gönyŐi (GyŐrm.) születésű 23 éves hajós, ma 
hajnalban a mohácsi hajóállomás mellett, a Ferenc 
József-rak partról a Dunába ugrott. Azonban sikerült 
élve kimenteni. Tettének okát nem tudják.

— C igányzene a T elefon Hirm ondóban. Ma esto 
cipányzene lesz hallható a Telefon Hírmondó összes állomá­
sán esti 8 órától 11 óráig. A cigányz.eneátvitelt azonban, 
melyet az Emke- és az Elite-kávéházból közvetít a Telefon 
Hírmondó, megszakítja a 8 óra 15 perckor tartandó tőzsde­
olvasás (frankfurti, párisi tőzsdezár’at és berlini tőzsdetudó­
sítás) és a fél 10—10 óráig való esti olvasás, melynek kere­
tében az est folyamán érkezett legújabb híreit olvastatja fel 
a beszélő újság.

(x) Csnz és k öszvén y  ellen elismert legkitűnőbb 
szór a Zoltán-féle kenőcs. Ara 2 korona. Zoltán Béla 
gyógvtárában, Budapest, V., Sétatér-utca és Szabadság­
tér sarkán.

(x) K érjünk m indenütt F. M. K, E. vagy 
E. K. E. g y ú jtó t.

Londoni krónika.
— Az angol trónorÖkÖspdr fáradt. — Gladstone mü-l:arja. — 
Automobil a templomban. — Az istentelen Sullivan. — 2Vc- 

mierc-babona. —
London, szeptember 29.

A yorki herceg és a hercegné útban vannak 
hazafelé. Idestova egy éve már, hogy útra keltek s 
azóta bejárták az angol korona gyarmatországait. 
Temérdek kalandot élt át a trónörökös-pár szárazon 
és vizen. Gyönyörködtek a maorik vad, léke vesztett 
fegyvertáncában, bátborzongással nézték a rézbőrü 
indiánok hadijátékát, sőt attól se riadtak vissza, hogy 
a ragadó Ottava-lolyón átkeljenek ezer halálveszedelem 
között a túlsó partra könnyű cansén, amelyet úgy do­
bálnak a hullámok, mint a pebei.yL Baj is történt. Két 
canse egy örcénv mellett összeütközött és a sajkások a 
vízbe ugráltak, hogy úszva vigyék szárazra a trón­
örököspart ha a forgatag elkap a a hosszú, keskeny 
csónakot. Szerencsére az erős indián evezősök át­
siklottak az orvén* en és a hercegi pár látuatólag 
megkönnyebbült, mikor szilárd tőidre léphetett. A 
trónörökösné, aki nem sokára anyai örömöket vár, 
mege égelto a kalandokat s reá va ó tekintettel hatá­
rozta el a trónörökös, hogy utiprogramm.át megrövi­
díti és Kanadából hazatér Londonba.

•
A napokban halt meg az angol fővárosban az a 

titkos rendőr, aki Gla istonet szokta volt sürü utazásai­
ban kísérni. Az elaggott detektív, aki nyugdijából 
tengette élete hátralevő napjait, büszkén dicsekedett 
el azzal hogy egyszer ó egy állomáson ezernyi kö­
zönséggel ke^et szorított Gladstoue helyett. A dolog 
úgy történt, hogy egy vasutatlomásou átutazóban a 
nagy áilamtérfiu tisztelői elvonultak Gladstone előtt,

aki a kupéból kihao'va, kezet fogott hiveivel. De 
csakhamar belefáradt az ősz politikus és nem győzte 
tovább. Ekkor pompás gondolata támadt: odahívta a 
detektívet és az az ő háta mögül olőrenyujtotta kezét a 
Giadstone szárnyas kabátja alól. Senki se vette észre 
a dolgot. A titkos rendőr pedig fáradhatatlanul vé­
gezte a kézszorongatásokat s amugv istenigazában 
megropogtatta a feléje nyúló kezeket, hogy igen 
sokan íelsziszszentek. Csodálkoztak is nagyon, hogy 
az agg Gladstone milyen izmos még mindig.

•
A Congregational Curchbon ájtatos hivő sereg vé­

gezte lelki gyakorlatait, mikor hirtelen felmondta a 
szolgálatot a villamos világítás. Ebben a templomban 
ugyanis villamos ivlámpák vaunak, mert ide jár az 
angol főváros legelőke ob társasága Nagy zavar tá­
madt a koromsötétben. Megakadt a pap a szent beszéd­
ben és a közönség ne: talált ki a templomból. Ekkor 
egy ur, aki villamos automobilon jött, hamarosan be­
hozta töff-töff\(A, összekapcsolta ennek hatalmas villa­
mos battériáját a templom villamos világításának fő­
vezetékével s az ivlámpák kigyuladtak.

•
Nagy zenebona ütött ki egy kis templom ájtatos 

hívői között — Sullivan miatt. A háborúságot egy 
vén, dúsgazdag kisasszony idézte fel, azt követelvén, 
hogy a kis templom kórusa és orgonistája ezentúl 
többé no játszsza és énekelje Sullivannak, a Jhkadó 
szerzőjének örökbecsű zsolozsmáit. Az egyházközség 
két táborra szakadt. A vén kisasszony azzal fenyege­
tőzik, hogy ha az istentelen Sullivan egyházi énekeit 
nem száműzik a templomból, akkor megvonja tőle 
adományait. Valószínű, hogy a Mikado szerzőjének 
pártja lesz a vesztes, mert a Sullivan-gyűlölő kisasz- 
szony tartja fenn az illető egyházközséget.

A londoni kulisszák világában beszélik a követ­
kező érdekes történetkét, amely a napokban történt a 
Garrick-szinházban, Pinero Iris cimü darabjának fő­
próbáján. A hősnő az utolsó felvonás végső jeleneté­
nek zárószavait régi szokás szerint és babonából 
nem szavalta el s azzal a függöny legördült. Pinero 
izgatottan sietett a színfalak közé és kérdőre vonta a 
hősnőt:

— De, kisasszony, az ég szerelmére, miért kur­
títja meg szerepét?

A színésznő elámulva nézett a szerzőre.
— Hát nem tudja? kérdezte aztán.
— Eb, mit, babonára nem adok semmit 1 — 

fakadt ki Pinero.
— Nem babona az, uram, de szinigazság, hogy 

ha egy darab végsorait a premiere előtt a próbákon 
elmondják, az a darab biztosan megbukik az első elő­
adáson, lelelt a hősnő.

Pinero elnevette magát, a színésznő pedig hozzá­
tette a mély meggyőződés hangján:

— ügy  igaz ez, mint a hogy bizonyos az is, 
hogy még eddig megbukott minden olyan darab, 
amelynek valamely próbáján a szereplők közül va­
lakin zöld ruha volt.

De a szerző állhatatosan követelte a végső soro­
kat. Fel kellett huzni a lüggőnyt és a hősnő nagy 
unszolás után végre teljesítette Pinero kívánságát

S Z ÍN H Á Z ,  zene.
•* N épszínház. Béldi Izor és Fejér Jenő eredeti 

nagy operettjének, a Katalinnak ma esle volt a har­
madik előadása, szintén teljesen zsúfolt ház előtt. A 
közönség elejétől végig tetszéssel kísérte az egyes 
szereplők játékát és sokat tapsolt a két női főszerep­
lőnek. Küry Kiárának és Hegyi Arankának, valamint 
a többi szereplőknek s az ének- és a tánckarnak is. 
A Katalin a héten még holnap, azután szerdán, csü­
törtökön, szombaton é3 vasárnap este fog színre - 
kerülni.

*’ Sopron és Pozsony szinisxövetsége. Sopron 
város tegnap gróf Széchenyi Emil főispán elnöklete 
alatt rendkívüli közgyűlést tartott a Pozsony várossal 
tervezett szinügyi szövetség tárgyában. A tervszerűit 
a magyar színtársulat október elsejétől (esetleg 
szeptember 15-tól) január hó 15-ig Pozsonyban játszik 
s ezután Sopronba megy, Sopronból pedig ugyan­
abban az időben a német társulat mely október else­
jétől január 15-ikéig játszott, átmegy Pozsonyba s 
ott játszik április végéig esetleg a nyár lolyamán s. 
Pozsony város löltótelei a következők :

1. A budapesti Nemzeti Színház és kir. Opera 
ösztöndíjas tagjait e színházak díjmentesen engedik 
át Pozsonynak a magyar idény idejére. 2. Ingven 
karmestert bocsátanak rendelkezésre. 3. A kir. Opera-

iíRIGSQVSZKY FERENC h a n g s z e r - i p a r  ■belepő N A Q T - S A L L Ó .  ( B a r s m e g y s . )  ~  
A jánlja  Kaját g y á rtm á n y a  h a n g sz e r e lt  é s  a z o k  k e l lé k e i t  k itű n ő  han gn  é s  e r ő s  s z e r k e z e tű

z e n e k a r i é s  p ed á lo s  c im b a lm a it 5 év i J ó tá llá s  m elle tt .
Javítások  u jo rsan  és pontosan eszközöltetnek. — •> <  — K ívánatra  képes árjegyzék Ingyen és bérm entver
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báz oly föltétel alatt szerezze m eg a  darabokat, hogy 
azok Pozsonybau külön szerzői díj fizetése nélkül le­
gyenek előadhatók. 4. A szerződés Sopronnal hat évre 
köttessék. 5. A belügyminiszter a Pozsonyban és 
Sopronba" működő német színigazgatónak játszási 
engedélyt adjon 6. A kormány anyagi támogatásban 
részesítse a magyar idényt.

Ezeket a föltételeket a soproni szinügyi bizott­
ság is eüogadta és azt a javaslatot teszi, hogy adjon 
a v á r '3 a magyar szinigazgotónak — úgy mint Po­
zsony is — a világítás költségeinek fedezésére 3000 
korona évi segélyt. A városi tanács egész terjedelem­
ben hozzájárult Pozsony föltételeihez, csak azt a mó­
dosítást ajánlja hogy Sopron város már esetleg há­
rom év múlva löibonthassa a szerződést és hogy a 
Pozsonyban működő magyar társulat csonkitatlanul 
Jegj m köteles Sopronba jönni és április hó végéig 
játszani.

••  A páosi színház bérbeadása Pécsről távira- 
tozza tudósítónk : A szinügyi bizottság mai ülésében 
a pécsi színházat a legközelebbi három esztendőre 
egyhangúlag Nádassy Józsefnek, a pécsi színház 
kitűnő képzettségű, érdemes művezetőjének adta 
bérbe. A színházra pályáztak Nádassy kívül Kövesi 
Albert, Deák Péter, Halmai Imre, Jfteíey József szín­
igazgatók és Erdélyi Miklós, a nagyváradi Szigligeti- 
Színház titkára.

•* A  b ecsü let párlat sikere. Röviden említettük, 
hogy Sudermann Hermán német szininüirónak. A becsü­
let cimü. nálunk is jól ismert színmüve, bemuatóra 
kerül 2'arű-ban A darab főpróbájáról, melyet tegnap 
előtt tartottak meg az Jn/oine szinházban, egy német új­
ságnak azt táviratozzak, hogy a színmű sikere kez­
detétől lógva nagy volt s a vége leié egyenesen 
zajossá fokozódott. A darab hatása csak a harmadik 
lei vonásban csökkent meg kissé, és pedig éppen a 
H in< eke ek lakásában lefolyó jelenések alatt, amelyek­
nek Németországban a legnagyobb hatásuk van. Trust 
ur ismeretes, a becsületről szóló nagy monológ’á- 
n:ik minden mondata után zaios taps fórt ki. A tudó­
sító azt hiszi, hogy a darabnak a bemutatón épp 
olvan zajos lesz a sikere s hogy a Sudermann-dar&b 
sokáig marad az An/o««e-szinbáz műsorán.

** Színházak műsora. Nemzeti Színház. Hét ó n : 
Szentivániji álom. Kedden: Folt, amely tisztit Szerdán: 
.1 sasok. Csütörtökön: A bor. Pénteken: Essex gróf. 
Szombaton: .4 sasok. Vasárnap délután: Feleskei nótá­
it >is. Este: A sasok.

1 árszinhds. Csütörtökön: Elektra. Szombaton :
Yasgyátos.

Mayy. Kir. Ojjeraház. Hétfőn : nincs előadás. Ked­
den : .4 lYalkür. Szerdán: Faust (a Várszínházban). 
Csütörtökön: Parasztbecsület. A piros cipő. Pénteken: 
nincs e.óadát». Szombaton: Aida t Kramer Teréz ven- 
dégíölléptével). Vasárnap: Észak csillaga {Bianchi 
B;anca vtíiidéglölléutével.)

Vígszínház. Iióttőu : Szivem / Kedden: Szivem : 
lerdán : Szive,« / Csütörtökön: Szivem/ Pénteken: 

Szivem! (Fenyvesi Emil lölléptével.) Szombaton: Szi­
vem! Vasárnap délután: Szivem/ Este: Ocskay brigá­
déról.

Népszínház. Hétfőn: Katalin. Kedden: A mikolai 
bit >. Szerdán: /űif-diM. Csütörtökön Katalin. Pénteken: 
Jáfd 12 felesége. Szombaton: Katalin. Vasárnap dól- 
u’án: Szökött katona. Este: Katalin.

Magyar Színház. Hétfőn, kedden, szerdán, csü­
törtökön : A szerenesecsillag. Pénteken: A veszta-szüzek 
(először). Szombaton: A veszta-szüzek. Vasárnap: 
.4 veszta-szüzek.

T U D O M Á N Y , IR O D A L O M .
C Az Állatok világa. Brehm az Állatok világa 

cimü művéből a Légrádv-testvérek kiadásában most 
jelent meg a 36-ik lüzet. Ebben a gondosan ihusztrált 
íüzetben, ame! hez a kiadócég leketenyomatu mü- 
lapot csatolt, a hód élók ismertetése veszi kezdetét. 
Egy-egy lüzet ára 80 fillér.

O A gyorsírás népszerűsítése. A gyorsírás 
propagaiasára szánt Függöny mögött cimü vígjáték 
kapható a fordítónál, Végváry Ferencnél (Budapest, 
VI, Vörösmarty-utca 48. sz.. III. emelőt, 28.) Ara bér- 
mentes megküldéssel 40 lm ér. 10 példány 3 korona.

C Tanárok és tanítók zsebnaptára. A közép­
iskolai és polgári iskolai tanárok használatára Könnye 
Nándor tanár szerkesztésében Tanári Zsebnaptár jelent 
meg. Ara bekötve 1 K. 60 fillér. — A néptanítók 
szamára Ember János székesfővárosi kir. s. tanfel­
ügyelő által szerkesztett Néptanítók Zsebnaptára jelent 
meg XIII. évfolyamban, ez 1 korona. A naptarak 
Lévai Mórnál jelentek meg Ungvári.

SPORT.
A tlétikai viadal. A Magyar Atlétikai Klub 

e hó 13-án (vasárnapi rendezi nemzetközi atlétikai és 
kerékpáros viadalát. Délelőtt 10 órakor a kerékpáros- 
számok tartatnak meg; »00 m. Szász Kóburg-Góthai 
Fiilbp herceg dijáért; 2Ü0j  m térelőnv verseny Buda­
pest székestőváros dijáért; lőOO in. tiszti kerékpáros 
térelőnyverseny báró Fejérváry Géza honvédelmi mi­
niszter diiáért. — Délután három órakor az atlé­
tikai számok tartatnak meg: Királyáig z 100 yardos 
síkfutás Magyarország bajnokságáért. — Sulydobás Ma­
gyarország bajnokságáért ÍAllamáij). — Hármasugrás 
(Ottó főherceg dija). — Magasugrás (FrioyM főherceg 
dija). — Diszkoszvetés {Jenő főherceg dija). — 220 
yardos haudicap {József főherceg dija). — 3 angol

mérlölde8 síkfutás {József Ágost főherceg dija). — 
Gerelyvetés. — Rúdugrás. Nevezési záriat hétlŐn, e 
hó 9-én. Nevezések a M. A. C. titkárához (Krepelka 
Béla, Budapest Vili., Szentkirályi-utca 17.) küldendők.

Őszi lóversenyek.
— A Budapesti Napló tudósitójától. —

B u d a p e st, október 6.
A multheti St-Leger után mintha egyszerre 

„letört14 volna a szezon, úgy ment lefelé a keddi és 
csütörtöki programmal, a mai nappai pedig egyenesen 
újra tetőfokára jutott, sót sokban túlszárnyalta a Leger 
nap át. A Lovaregyleti dij finisbe még izgalmasabb 
volt, mint a Legeré. eredménye pedig megkorrigálta 
a multheti eredményt, amikor Frangepán legaioppozta 
Mágnest és High Leicestershiret. Ma ugyanis más takti­
kával lovagolva. Mágnes íelt a győztes de nem a Leger 
első helyezettjei. Frangepán és High Leicestershire ellen, 
hanem éppen az utolsónak beérkezett lgnatieffed szemben, 
mely ezúttal más taktikával, varasra lovagolva csaknem 
megnyerto a versenyt s mindössze nyakhoszszal maradt 
le Mágnes mögött. A Leger-nyerő Franycpan harmadik 
Pompadour negyedik, Patron és High Leicestershire sehol. 
Az eredményben nem a hanem az IgnatiefT jó lu-
tása a legérdekesebb, inért báró Cchtritz lova a múltkor 
Tarai alatt nem tudott jól futni, mig most tíullord 
alatt úgyszólván a legjobb háromévesnek mutatta 
magát. Ennek az a nyilvánvaló mag\arázata, hogy 
az IgnaticfT-téie speedes lovak angol lovaglási mód­
szerrel. Tárásra lovagolva jobban futnak, mint ame­
rikai jockey alatt

Mágnes győzelme csak kisebb fajtájú meglepe­
tés volt, amilyen a mai versenyek nagyobb részében 
megesett így az első futást Mine d’or, a másodikat 
My Lady nyerte meg a lavorit ellen, mind a kettő 
Meszlényi Adrienné, a Nemzeti Színház művésznőjének 
színeiben akivei most esett meg először, hogy egy 
napon két versenyt is nyertek lovai. A két győzelem 
természetesen igen népszerű vöt, a két győztes pe­
dig annyira kapŐ6, hogy a verseny után következett 
licitáoión azonnal el is kelt

Érdekes volt még, hogy a nagy Durban is meg­
nyerte végre első versenyét örömére a lavorit-ked- 
velő rengeteg közönségnek, mely vakon hitt gróf 
Festetich lovában.

Itt adjuk az eredményeket:
I. N yeretlen  k é té v e se k  e lad óversen ye Di 2000

korona. Távolság 1000 méter. Mr. Adrién Mlne d'orja 
(Bonta) e>sŐ, Kartal buga (Svadienkaj második Tscher- 
kessin (Namo) harmadik; futott még hakati. Pölörko. 
Kotkodács, Biéta Comédie. Fidibus. Vapeur és Tan- 
daradei. Totalizatőr: 10 : 60. Helyre ogadások: I. 60: 
82. II. 50 : 70. n i.  50 : 68.

II. K étévesek  eladó versenye. Dij 2000 korona, 
távolság 1000 méiér. Mr. Adrién M y Lady-je (Bonta) 
első Autocrat (Tarai) második, Cold creain (Morgan) 
harmadik; azután Mad Girl, Babus. Dragina, Humor, 
Pnilomena Békés. Fahr’ dahin, Tombeur, Perkal. 
Tota izatór: 10:47. Helyrefogadások: L 60:90, IL 
60 ; 84, III. 60 : 324.

III. Lovaregjyletl-dlJ. Távolság 2800 méter. Tisz- 
teletdij 3000 korona értékben és 16000 korona a győz­
tesnek, 2000 korona a másodiknak 1000 korona a 
harmadiknak. Szemere Miklós Mágnes-e (Clemmson) 
e ső, IgnatiefT (Bui.ord S.) második Frangepán (Wil- 
toní harmadik. Azután High Leicestershire. Igric (ve­
zető ló). Pompadour Patron, Fiorestan. Tota.izaiőr: 
lu  : 54. Helvreiogadások: 1. 50 ; 84. IL 60 : 226. és 
III. 60 : 104.

IV. W elter-handloap Dij 3500 korona. Távolság 
1400 méter Schossberger L. Hippokratsse (Tarai) 
első. Setauella (Köss) második, San sourire (Adams) 
harmadik. Azután Prodige, Praterstern, Mantua Fair 
Trick, Vieux Garcon, Sári vö t a neve. Melba. Stroh- 
leuer. Totalizatőr 10: 29. Helyrelogadások 1. 60: 72,
II. 60 • 86, III. 60 . 90.

V. K elenföld i dij Dij 3000 korona. Távolság 
3000 méter. Báró Cchtritz Zs. Fex e (Tarai) első, 
Ponyvásy (Ceminson) második. Mary Diamond 
(Southeyl harmadik Azután: Betrüger. Totalizatőr; 
10: 42. Helyrefogadások : I. 60 : 88. Ii. 60 : -<4.

VI. N yeretlenek versen ye Di, 8u< 0 korona. 
Távolság 1600 méter. Grót Festetich Tasziló Dorbanja 
(Poole) első Gut géniig (Ciennnsonl második, Caval- 
canti (Tarai) harmadik. Azután: Brelan, Famulus 
Tokaj. Totauzatőr • 10 :19. Heh refogadások : 1. 50: 72. 
II. 50 : 180.

TÖ RV ÉN Y SZÉK .

§§ A  megszegett békeszerződés Mulatságos 
és jogi szempontból érdekes pör került e napokban 
a nagyváradi törvényszék polgári lö.ebbvite i tanácsa 
elé. Egy szerződésrő. volt szó. amelyet két bereg- 
böszörményi jóbarát, akik ideges természetüknél lógva 
gyakorta összetűztek egymással, oly célból kötöttek, 
hogy biztosítsak a békés viszonyt azzal, hogy aki ezt 
megszegné, kétszáz korona büntetést tartozik fizetni 
a másiknak. ,1899. egyik barátságos féli estéjén egy 
nagyobb civakodáa után Fleischer Manó kibékítette 
Nagy József és Asztalos Ferenc bereg-böszörményi

lakosokat, az ő fejében született az a különös gon­
dolat, hogy szerződést köttet a két baráttkL

— öregeim — szólott Fleischer — azt indít­
ványozom nektek, hogy kössetek szerződést egymás­
sal, amelyben mind a ketten arra kötelezitek magato­
kat, hogy kétszáz korona büntetést fizet az, aki 
ezután civakodást kezd a másikkal.

— Helyes — válaszolt a két barát Fleisoher 
legott megfogalmazta a szerződést

Erre nyomban megitták a békeszerződés áldo­
mását. Jlvábau kocciutgattak, amikor Asztalos F ere no 
kedélyesen odaszól:

— Na hát komám, már most szent a béke. 
Huncut, aki a másikat a becsületében magsérti.

— Akkor hát kend lesz a huncut, mert én 
ugyan meg nem sértem kendet.

— Mit. én huncut leszek? Ejnye, azt a rőzsar- 
kantyus rézangyalát 1 Huncut maga, meg az egész 
lamiliája I

E párbeszéd révén a békeszerződőka járásbíró­
ság elé kerültek, ahol Asztalos bepöröite Nagy Jó­
zsefet becsületsértésért, meg azért, hogy a kétszáz 
koronát, amelyet a szerződés szerint megnyert, bírói 
utón kapja meg.

A járásbíróság becsületsértés miatt 50 korona 
pénzbírságra Ítélte Nagy Józselet, de a szerződésben 
kikötött kétszáz koronát nem ítélte meg a pana­
szosnak. aki azután meglelebbezte a járásbíróság 
itéietót. Dr. Stokker József, Asztalos Ferenc ügyvéde a 
törvényszék íelebbviteli tanácsának ülésén a járás­
bíróság ítéletének okait igyekezett megdönteni. A já­
rásbíróság ugyanis azt vitatta, hogy egy vétségért 
két büntetést nem lehet mérni a vádlottra Stokker 
kiiejtette, hogy egy kétoldalú szerződésről van szó, 
ameiy megszegés esetében felét is éppen úgy sújt­
hatta volna, mint jelen esetben a vádlottat. A törvény­
szék Íelebbviteli tanácsa elfogadta a panaszos ügy­
védjének érvelését s elrendelte a tanuk kihallgatását. 
E célból a tárgyalást december 2-ikára tűzte ki az 
érdekes békeszerződés ügyében.

E G Y E SÜ L E T E K .
(A Menaa A cadem loa E g y esü le t; tegnap tar­

totta választmáu)i és közgyűlését. A tis tikár a kö­
vetkező módon alakúit meg. Elnök : Nagy Józsei, 
alelnök: Lakatos Géza lőtiikár: Vadász Kálmán, fő­
jegyző : Papp Gusztáv, pénztáros : Endrey Elemér 
ellenőr: Kertész Béla, aljegyző Wolí Pál, titkár 
Antoni Béia, gondnok: Szántó Sándor. Egyesületi 
orvos : dr Tóth Gyula.

N yiltté r.

THEMUTUAL
M»ywkl áMbiztoiltt-tárzasát 

a vMj iBflnagyobb is leggazdagabb tizt«íu uru.á,>

Vágyén 1900. december 31-áa

Biztosítási állomány 1900. december 3J-ée

5 ,9 1 4 ,4 9 6 ,8 2 9 '1 2  frank.

M agyarorne& gi v e z é r ig a z g a t ó s á g :  | 
( Bwtaputt IV, Kárjly-kfimt 28.

I

(á t  e rovat alatt közlöttekoea sem tartalmáért, iem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

T Á V IR A T O K .
B elg r id  október 6. A pénrOgyminiszter bizott­

ságot küldött ki, melynek leladala lesz, hogy az 
Ausztna-álagyarországgai kötendő kereskedő mi szer* 
ződésre vonatkozó tárgyalásokat előkészítse.
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Bukarest, október 6. Á’ároty király tegnap 
délután Predealba érkezett; Ferdtnánd trónörökös neje 
és gyerekei, Károly és Erzsébet, >turdza miniszterelnök 
és a kormánv összes tagjai, az udvari méltóságok, a 
bukaresti rendőrfőnök és nagy számú közönség 
logadtik. A király tovább utazott Sinajába, ahol a 
pályaudvaron a melropolita, a diplomáciai kar tagjai 
és nagy néptömeg üdvözölték. A király szívesen tár­
salgóit a megjelent Szeméi, iségekkel és azután a 
trónörökös ne ének és a minisztereluöknek kíséreté­
ben Feles-kastélyba hajtatott.

Párta, október 6. A Havas-ügynökség jelenti 
St. Louisból: Cajcrben fellépett a sárgaláz.

Róma okU bér 6. Bacelli löldmivelésügyi minisz­
ter holnap délután Berlinbe utazik, hogy részt vegyen 
a Virchov 80-ik születésnapja alkalmából rendezett 
ünnepségeken.

Róma, október 6. A Stefani-ügynökség egy je­
lentést közöl az Olaszország különböző részeiben 
végzett kísérletekről, melyeknél a ragadós szájfájás 
elleni védekezésre Pucelli miniszter által behozott uj 
rendszer fényesen bevált.

Pótervár október 6. A kormány megengedte, 
hogv gyű test rendez, enek egy Moszkvában felálli 
tandó Virohov-intézet céljaira, moly az orvostudomány 
ügyét fogja szolgálni.

Lisszabon, októbef 6. Ma voltak az egész or- 
s-ágban a képviselókáinjarai választások. A mostani 
kormány számára nagy többség biztosítva van. A 
cortez 1902. január -ári'ül össze.

New Tors, október 6. A lalriveri szövő munká­
sok végrehajtó-bizottsága a sztrájkot két hétre elha­
lasztotta. Remélik, hogy a sztrájk teljesen elkerül­
hető lesz.

A  porta  a já n la ta .
K onstantinápoly október tí. Bapst francia nagy- 

k ívetségi tauácsoB átnyújtotta a portának a iraucia 
kormány válaszát, mely szerint ez nem hajlandó el- 
iogadni a porta ajánlatát hogy Lorendo követelésit 
.zailitsák le 185.000 török fontra és fenntartja a 
31-.00) lontnyi követelést. Tekintet nélkül arra az 
ir.ldóra melylyel a rakpart-társaság a iranciaor- 
sz.íggal való diplomámat viszony megszakítása 
előtt minden jogainak bír-okába helyeztetett a tü- 
r 4; kormány most akadáivozza a társaságot abban, hogy
b.zoinos elósészitŐ munkálatokat végezzen, azzal az 
üi igvgvöj. hogy a munkálatokat egy év leiorgása 
<‘.ótt nem szabad megkezdeni, mely idő aatt a por- 
:m k  a közte és a társaság közt létrejött külön meg- 
fj.ezí-s alap án 102a van e rakpartépitkezéseket visz-

szavásárolni, vagy ha a jogával nem élne. az idő le­
telte után 25.000 török fontnvi kártérítést fizetni. Jfe- 
/e/tnben a kormányzó megtiltotta a szülőknek, hogy 
gyermekeiket a irancia iskolába küldjék. Rudyisch ba­
sát. egy török szolgálatban álló német tisztet aki mint 
a rendes és az irreguláris lovasság instruktora, 
Tripoh di Bastericába küldetett, Konstantinápolyba ren­
delték.

A  délafrika i háború.
Fokváros, október 6. Pretorius parancsnok egy 

Sterkstrovm közelében vívott ütközetben halálosan 
megsebesült. Monro ezredes múlt hó 27-én eredményes 
ütközetet vivott a barklv-easti kerületben Mybury 
kommandójával. Az ellenség 11 halottat vesztett.

Standerton október 6. Huszonkét boer, akiket 
CorneUa közelében Kemington csapatai e-logtak, múlt 
éjjel ideérkezett.

Oronstadt, október ö. (Reuter) Egy csapatosz­
tály Holmes Őrnagy alatt október 1-én elloglalta 
Maréit? parancsnoknak Sandrtfertői északra levő tábo­
rát. A boerok 2 halottat, 2 sebesültet és 20 loglyot 
vesztettek. 17 koosiés 800 marha az angolok kezébe 
esett.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

A N em zeti B a lese t-B iz tosító  R észv é n y tá r sa ­
ság folyó év szeptember havaban 677 darab baleset­
biztosítási kötvényt állított ki, amelyek halálesetre 
6,649.755 korona, rokkantság esetére 8 974 655 korona 
és muiékony keresetképtelenség esetén 4404 ko­
rona napikartaianitasra biztosított összegről szólanak. 
Ug anezeu időszakban összesen 781 baleset, és pedig 
9 haláleset 27 rokkantsági eset és 09 0 muiékony ke­
ié et képteieuségi esőt jelentetett be a nevezett társa­
ságnál.

Az u| ném et bortörvény ez év október 1-én
lépett életbe. Ezen törvény határozottan tiltja a mü- 
bornak, cukrozott bornak, sajtolt mustból készült 
bornak forgaomba hozatalát. A törvény 10. és 11. 
szakaszai a közigazgatás áltál e céra  kijelölt köze­
geknek megad a a ogot. hogy a bőrgyártásra szol­
ga ó bel isegbe beléphessenek ott kísérleteket és 
kút .tás-lkat végezzenek és a könyveket és jegyzé­
keket megvizsgáluassak.

Don&’urált szesz . (Kalmár Sándor jelentése a 
Budapesti Napló részére) A kielégítő íogyasztás .o y- 
táu az üzletmenetben élénkség volt észlelhető és 
azonnali szállításra nagyobb tételek vonattak el 
a piacról.

Jövő évi szábitásra szintén :okozódó kereslet

jelentkezett, a nélkül, hogy az árakban lényeges vál­
tozás állt volna be,

Mai nagybani jegyzések azonnali szállításra 
34—85 korona jövő évi szállításra 34 60—35.50 ko­
rona 10 000 litertokonkint hordóval együtt budapesti 
állomásokra szállítva készpénzfizetés mellett enged­
mény nélkül. Egyes hordók egv koronával drágábbak.

” TerpentlnoiaJ. (Kalmár Sándor jeentése.jA kül­
földi piacokon különösen Londonban a Jeibanuozódott 
készletek annál is inkább nyomást gyakoroltak az 
arakra mert Amerikából nagvobb útközben levő 
szállítmányokat várnak. Nálunk a készletek minimáli­
sak és a kereslet is je eutéktelen. — Mai nagybani 
jegyzések viztiszta orosz áruért 48—49 korona 100 
kgrmonkint ingyenhordóban, budapesti állomásokra 
szállítva készpénzfizetés mellett engedmény nélkül.
Egyes barrelok egy koronával drágábbak.

Szeszüzlet. (A Budapesti Napló tudósítójától.) 
A lefolyt heti forgalom — babár mennyiségre nézve 
eléggé tekintélyes — többnyire régi kötések lebonyo­
lítására szorítkozott; uj kötések a bizont tálán lövőre 
való tekintettel csak szórványosán fordultak elő. Az 
árak nem változtak. Jegyeztek : nyersszeszt finomítók
részére 42 -----42.50, finomított szeszt nagyban 146.-----
146 50. kicsiben 147.-----148.—. denaturált szesz nagy­
ban 33.-----33.50, .kicsiben 34 -----35.— koronával,
helyben.

N a p i r e n d .
N aptár- Hétfő, október 7. Római katholikus: Ágost 

hv. — Protestáns . Amália. — börőg-orosz : (szeptember 
24.) Tekla sz. — Zsidó Tischri 24. — Nap kéi : 5 óra 
25 perckor. — Nyugszik : 5 óra 9 nerckor. — Hold kél: 0 
óra 28 per kor. — Nyugszik : délután 2 óra 38 perckor.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
A z osztá lysorsjá ték  húzása  délelőtt 9 órakor.
Nemzeti Muzeum. Természetrajzitár nyitva van délelőtt 

9 órától délután 1 óráig. löbbi tárai 1 korona belé­
pőül, mellett tekinthetők meg.

Országos képtár zárva. 
iparművészeti múzeum zárva.
Termézzetrajzi gyüjtenyek múzeuma délelőtt 10—12-ig.
1 eknologua tparmuzeum d. e. 9—1-ig.
M ezőgazdasági m uzeum  zárva.
A földtani intézet múzeuma zárva.
Közlekedési Muzeum uélelőtt u—12-ig és délután 

3—5-ig.
M úzeum i kön yvtá r  nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig.
Akadém iai köny tár  nyitva délután 3 órától 7 óráig.
E gyetem i kön yvtá r  zárva.
Ahatkert a 1 arosligetben nyitva egész nap. Belépődíj 

60 fillér.
M agyar KeresKo’e im i M uzeum . Igazgatóság, keresek-

delmi szaKKönvvtár es keleti mintatar: V. körűiét áci-körut 
32. szám alatti Hivatalos óráit. délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termések állandó Kiállítása és zereskeueieintörténeti 
gyűjtemény, tovább'- a házi-ipán Kiállítás (melyneu az üz- 
letvezetőseg árusításokat is eszközöl a városligeti ipar­
csarnokban nyílva : űélclőtt u órától 12 óráig és délután 
3 órától tí óráig. A küllőid kirendeltségek Központi tiziet- 
vezetősége Magyar kereskedelmi részvénytársaság; V., Vád- 
kőrút 32. szám alatt.

K e r é k p á r o k a t  í .  
a l k a t r é s z e k e t

« ArlcMklHtA"-* ’’
ryh»:i Arhan privátoknak is.
. külsóípiniml ír<5.506«4.—
»ö jfumnii _ « 8.— a
•ol nyereg .  8.2." ■ 2.SO 
■tvlen lArop* .  8.2 > .  8.50 
i lAmpa .  1-8*
•ol caenvő  — .
pumpa ........ « 8-8^ « ’•'*}
»rikív oedAlok .  3. - ' .  '

S.ánu J a k a b  é s  F ia
k i angol 11' ’icsil Premier 6a 
Champion kerékplrgyárak fő­

raktára
Bud.'.peat. Juaaef-kőrút 41.
és flokün let K •■■■i:'. Ver-utra 1

vagy a pénz elő ■ s ••• kii. l- —» 
melleit azonnal rs/köz itatnék.

’l áltókölcHÖnt
m ely  t.'- . / i  --/■ r in ü  i I >1" i < s 
ré sz le te k b e n  töri. -z '  « tó  1 
wl.loyU "-in tézet. Bu«lap< »i, '  1 . 
V rtrfl.ir.a ity -u tea  IV k  1- > -
b e jd -n tő la p o t  le v ílb é ly e g  e llen .

luuttS

Erzsi néni
Szakácskönyvei
a lepnóp’ zertU • óa leghaszno- 
«»l>b ü s s  i. Hk.’n w  k. melye* a 
.lOKkoeiiulrész-'l • egy A.-’.t 
mtritik ki «■ '<• ' "•* ' i'15
• mmml i • • i u ' a
aaakAi'.r . . .  i.i.’.'! >•..

A hal eu vadit-lr heMXIteso 
nir>' . . . .
a leeküi -e: h a lak , nom -
ki'.’o: ••!. r  u- •. • -i.'. rí r.'.k.ik.

Ára k ;re . •-.••a.A té « r ‘.AX k •nyve. r ó t t  Aa 
Ottil t*«.uk « o iw -ónek  irya- 
k o rla u  kk,IVi 'r .  >•». : m a n n a -  
hét t a  való :* -z , i’.k , 7ornbdcs 
fa'.ek, mcUIWk. .-.luakAk és 
r+ le» r. . p 'd -f .e ro V . k •• u ,k ős 
k o reonvkk . c ró n —V, I mHAIi . tca- 

« i> .. - í«  iqrü-
*.r« krtt'-e j k-.,-.

HhffV k-n b-Merl? A <yQ- ni5le», ro»' «•* • beWHt kAazi- i*. nők . • 6t.könyvre.
Ara k«M»e J korona.
Merrcr ’* le l • . ampcl IWbert
(WetUauor K. Ss V's.i rs. Aa 
klr. kdnjr*k*r*-ked*«6aon, Bu­
dapest, AnUrasey-ut 21. kap­
ható mlm'.an kftnyvkoroakt dós. 

ben.



8 Budapest, hétfő B U D A PESTI NAPLÓ 1901, október 7. 3 7 0 . szám.

M. KIR. OPERAHAZ.
Hetid, oklóber hó 7-én.

Z á r v a .
NEMZETI SZÍNHÁZ.
Hétfő, 1901. októb- r oó 7-én.

A s z e n t i v á n é j i  á lo m .

URANIA SZÍNH ÁZ.
Hétfő, 1901. október hó 7-én.

IC ó ni a .
Három szakaszban. Irta Irmei Ferenc. 

Kezdete 71 s oraaor.

I lö se n d o r fe r
zongora még jó karban klthnö 
han.-u'n 160 for in tért eladó.
Liliom-n. 21. 1. ». az üllői ka­
szárnyánál.

Színin ü 5 felv. irta Shakespeare, ford. Arany János.
Személyek :

Theseus Somló Vackor Fgressy
Egetts Abonyi Gyalu Kőrösmezei
Lysander Horváth Z ttloy Vízvári
Dernvtriua Mihály fi Dudás Dezső
Philostrat l ’aulay Hippolita Hettyoi
Hermta Gerő L. Oberon Palotai
'litánia Török I. Puck Nagy I.

Kezdete 7* 2 órakor.

Gyomorbajosok figyelmébe!
Biztos eredmény érhető el

K .v « n in r fA |An . N z flg ü r r* . o in o r ó g éN . étvágytalanság,
köhögés, nehéz légző* »n« _• h/ i . n a  X.orlnozy-:< o t- 
hatású .M ontból* gy o n io r a ze sz a ze l l'cv ilvég Ara 1.2" liter. 
Megrendelhető az „A ranykereszC  g y ó g y sze rtá r b a n , B é k é s ­

csa b á n .

I 'in n in o
fekete 2 hónapig használt k i­
tűnő jó és szép olcsón eladó 
Yl. kér. l'j-utca 41. földszint 
jobbra 2. szám.

P ia n in o
7 octávos majdnem uj kitűnő 
hanggal jutáuy, .  á r  m o llo n  el­
adó. Korona horceg-utoa 8. sz. 
Az esernyő raktárban.

.ló u l a la p v iz s g á m
vau’.v n/.'gorhiii a előkészítek. 
Ajánlató k zvetit .J o g i  V ilá ­
ga" címen a kiadóin vaud 31)71

fö ld b ir to k o k r a
kö lcaö n ö ket, koavertá 
adok 4 ’ « <■ mellett itókatör- 
. i  bztés éa k a n ta t b e lee iá  ve) 
osnk nagyobb összegekben,
!,< /vetítők kizárásával. Ajánl.i 
tok .E gy m illió* jelige alatt 
lap kiadóhivatalába köretnek.

M a ssa g c -t
a beteg lakásán is végez Igen 
mtányos honoráriumot egy első­
rangú vlzgyógyintézet volt al- 
or' osa. Cim. Erzsébet-körut 34. 
sz. f. 11.

Férfi felöltő.
Url f  löltő.................3 fr t
Úri mencsikoff . I M
Saceo ...................... 3
Zsakett...................... 3  n

N óples-oftztály. 
Ito th b ersrer  Jak ab  

KrMnf.Mr o

MAGYAR SZÍNH ÁZ.
Hétfő, 1001. október hó 7-en.

A sz e r e n e se c s il la g ,
Angol operett 3 felvonásban. Szöveget irták Adrián 
Köss. Cnxrli‘8 Brookíiold és Aubroy Hopwood. For­
dították Latzkó Aud<>r. Makai Emil és Méret Adolf 

Zenéjét szerzetté lvan Catyll.
Személyek :

B a h a d ur Sziklay Lord Teddy
Biin-Slung-TapaDelly 
M ilitnatt Borosa
Khoniceros
A lóé 
Tapioka 
La ula

Mátrai

Oázis 
Cukornád 
Ananász

Tomcsányi Mák virág 
Balástby Mika 
Bolgár N. AitouAlló 
Kezdete 712 orakor.

Lednísky 
Almássy 
Lukács? 
Mezei 
Sziklayné 

Tűre hányi 
Iványi

VÍGSZÍNHÁZ.
Hétfő, 1901. október hó 7-én.

S z i v e m !
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Bilhaud és Honnequin.

F airbanks
mérleg és gépgyár r .-t .

Budapest, Andrássy-ut 14.
Gyár: V á czi-u t I5 ö .

ajánlja:
Szőlő, bor és mezőgazdaságok 
czéljaira kiválóan alkalmas elis­

mert kitűnő mérlegeit 
Megrendelések közvetlen irodánkhoz 

Andrássy-ut 14 sz. intézeudők.
G azd a sá g i e g y e ­
s ü le t i  ta g o k  t e te ­
m es á r k e d te z -  SSIs®

m en yb en
r é d z e s ltte tn e k t.

Grisolles 
Moutureux 
A ntoinette 
Héléne

Fordította Mo nár Ferenc. 
Személyek :

Góth Maximé
Balassa Francine 
Csil ag Kosé
Gazai M. Joseph 

Gaston Chateau Bihari
Kezdete 71 •? órakor.

Tapolczai
Fábián
Bánit
Kassay

N a g y

á r j e g y z é k
S zo lid  es  pontod k isz o lg á lá s
8  i ihiffon 2 matt

mai 
chili.>i

ti >1 id 3ó ■
matt vág;

’lk ü l 31 frt.
’ m att v ■ gy l'.-lmatt86  ir t. 

2 u. .'do.o. ta lk a  fekete mar- 
ványl.u pal (lókkal 16 írt. 

l noad<ia i.d ■ - tfikflr n .r- 
v.inylappa', fiókkal 28 rt. 

1 h , .... . ft v fől-

hálószoba matt tki-ug n 13 o T ■
.  oszlop.faragása .1 17 5 :j •

kredouc maiifaraui.s - . 4 5 .rt.
ebédlőasztal 12.-zcmé yre BfrU
garnitúra -elvem 100 it.

Ion se] XŐ írt.
gy vái&sztóx cgys/etUhtlnom  

■
barokk, angol, o-uémet és re- 

naiss&ncu utylusban.

G ö m ö r i S á n d o r  
IV., Vaci-utca 18. sz.

■árjegyzék ingyen és bérmentve.

O k i. tan ítón ő
elemi ős polgári iskolai tantár­
gyakban kitünően oktat, nyllvá 
nos vizsgára is előkészít, órák 
ailására ajánlkozik Választ kór 
.Tanítónő” jeligével a k iadóba .

Ito r n sh o rd ó k
nagymennyiségű minden nagy­
ságnak. jutányosán eladók. 
Cím Központi tejcaarnok fiókja. 
Nagydiófa-u. 4.

fá iliin ö  szab ón #
kitűnőm jártas, olcsón elvállal 
munkát, melyet a saját lakáson 
kószll el. Renoválásokat is m - 
géz kitűnő Ízléssel, öav. Léda- 
rer I.ipótné, Wuas»ióuyi-uua 
64. III. . m. 42.

ajánlkozik elegáns ruhák, pon- . 
gvolák stb. elkészítésére ki- , 
ttmő ízléssel és mérsékelt ár- , 

■ l an. Szcnlkirályi-utca 22. 11. i 
i em. 26. 3960

í ’a y e s  szab ón #
olcsón dolgozik saját lakásán a i 
legelegánsabb ruhákat, úgy- ] 
szintén ingblousokat üzletek 1 
részére. Práter-ntca 16., II., 17. ’

l i  i l ü n ö  f e lié r t  a r rő n ö
ajánlkozik Cinto: Magdolna 
utca 42 fdsz. 0.

N ÉPSZÍNH ÁZ.
Hétfő, 1901. október hó 7-én.

I* a ta lin .
Ered* ti nas'v operett 3 f i másban, egy változással. 

Irta ür. fcóldi Izor. Zene ét szerzett© Fejér Jenő.

II. Katalin 
Gr. Guraekii 
Buranov Iván

Személvek :
Hegyi
Szirmai
Szabó

Trojkov Fedor Toll ági
Alekazej 
Sunuer and 
Dacskov

Horváth
L’jvári
Hava-t

Kezdete

.Mária
Olga
Téiemaque 
Duplessis 
A nea 
Gregor 
Tiszt 
7 orakor.

FŐVÁROSI ORFEUM
Nagymező-utca 17.

p á r  -v n n p i l x - M x ó t l  t ü i - j j - v t i  
( j t s r  a sz e n z á c ió s  o k tó b e r i program ra :

R o s a r io  G u e rre ro
a -Tőr és róza" némajátékban.

P a u i  C o n c h a s
O .  K .  S A T O  komikus ason g lr

m an'vcr-
jelenetével.

táncosnők.
M o r i i i t i  B c r n á t ,  N o r d s to r n o  T rió  
Z a riu a , V en d ér, I te le n e  é s  E m ilen . 
K au n ian n . JÍHl é s  .Iáin . K A ,ess? , 
Gi.’j  J o l ly ,  M a r g h e r i ia

- K o z m o g r i - ó t '  tuj sorozat)

Az e lő a d á s k ó r a k o r  k ez d ő d ik .

k e d d

S zerd a

< opynx-Oílice
P e rira to k a t k o r i □ .. leket, 
te rv e z e te  iio t v a g y  bárm ily  
s zö v e g e t Író g ép p e l való  lo. 
Irk a , m áso lás  v a g y  sokizo- 
ro s itu s ra  elv.ihalunk s olcsó 
Arszáinltás mellett csinosai! őa 
hibátlanul dolgozzuk ki. (iéplró- 
• sokszorosító iro.la W ollúg  
és tá rs a  Budapest, VI Y..r,

Titkos
betegségek

tnindennemór lm potentlát 
m *g  id ő  a o b b o k  a é l  t> 
m e g le p ő  s ik e rre l, alapo­

san gyógyítja
m e r i. u n l v .

Síp. Fufiinyi
i. kórházi onoj, S|ieci?iista 

Jly módszerrel, melyet 
* o k  e z e r  b e le z n é l  
biztos er-dinenyny-l alkal­
mazott s áinoi évi kórházi 

g> akut tatában. 
” lz to a  s íko r fo ly tá n  ho­
n o ráriu m  u tó lag is  flzot- 
hotö L e v e le k re  d íjta la ­
nu l v á la s z , k ív á n a tra  
• ryo gyazorok. ibü78
Lakás Budapest, VII.. 
Erzsébet-köroi 12. I. em. 

B e já r a t  a lepu.őnAL  
S ftlo n  váró te rm ek .

I d e i  S-lg 
I es te t S-lg

C sin o sa n  b u torozott
nagyobb 2 ablakos különbejá- ! 
ratu szoba esetleg fürdőszoba I 
i. i-/n d.i-.tal kiadó. Akácfa-utca! 
33. I. em 10,

Ugyanaz Ugyanaz | Ugyanaz

A veszta-szüzekJ á e t  12

Ugyanaz K atalin A veszta-sziizek

Szökött katona

Katalin A veszta-szüzek

L A M P E L  R. (W O D IA N E R  F. É S  F IA I)  
cs és kir. udvari könyvkereskedésében

BU D A PEST. VI. K ÉR., A N D RÁ SSY  ■ Ú T 21. SZÁM. 

IIHI-MIIiÍl .  - I l i i i S s —

RflUSWETTER JA
S Z E G E D E N  

cs. £3 <IR <124 ^ÓLAGOSAN SZAB, 
KRONOMÉTER e» MÜ-ÓRÁS 

VÍLTALáuóoa a RÉMONTOlR 
INOAÓRáKNak ATfl g y p .

JAVÍTÁSOK 5 ÉVI JÓTÁLLÁS MELLETT.
' J.. C.J ■ cáZTgÁriá.At. c

3

A m. kir. belögvmlniszterium által 1900. évi március
21-én 28722. szám alatt jóváhagyott alapszabályok sze­

rint működő éa tagjai fölött fegyelmi ellenőrzést gyakorló KB
Magyar Hites Szabadalmi Ugyv.vok 

T e s tü le té
taglalt, kik azonkívül a m. kir. szabadalmi hivatal,

aága alá ia tartoznak, mindennemű szabadalmi 
dciuu ügyek elintézóseru uj.uilja.

t e s t A i le t .  t a c r j a i :
Bcrnauer Zsigmond ’r.
>ziiasiés Bernau<*r) VII.,
Kerepes -ut 32. Bölcskey 
Pal \ .. Fürdö-utea 1. sz.
Kalm.t jakahiKa árJ.)
VII., Kerepesi-ut 44 sz.
Kelemen M. István iKele­
men és tsa.i VII.. Hotel 
Róva! B. Meller Ernő

Z<
Kramer-féls kitűnő hangú, ju­
tányosa eladó. Megtekinthető 
délután 2 - 6-ig. Netel, jU-utca 
15. 1. 11.

NEOGRÁDY. TELEGDY 
ÉS TULL RAJZAIVAL. =

S z ín h á z a k  h e t i  m ű s o ra .
M. Kir. Operahaz Nemzeti színház

A w . lkür F o ^ a m e tr

Kincs előadás A sasok

C sn lö r lttk  bec,ülel A bor
1 A piros cipó

P é n te k

d. n.
1 asá rn a p  
este

Nincs előadás Essex gróf Ugyanaz

A id a

_  Poleskei nótáru.s Szivem
É ,» k  c.illag A ..so k  ! ’X a d é r o s

ORAtCÉKSZEREKtVö
I0.-EVI JO T Á slA S S S e-^  

KE52PENZÉRT VALAMINT

RESZLETFIZETÉSRE

m i

p á ra tla n  r lt-sán a  k iv ite lb e n , a  s ia b jU jz a ta k a a k  te lje a e n  n iectele léfleB  k é s z ít te tn e k .

H S l i i in  1 l i K l n p e M t -  I V .  K e i* . ,  'Srs í< * i-u i( * t t  1 T .  s z á m .
0  F e ls é g e  a p e r z s a  c s á s z á r  é s  o r o s z  c s á s z á r i  n a g y h e r c e g i ud vari s z á l l í tó .

M I Á r j o j r y z é i to U  j | X ö n k é n t o x i  t u d i i i  \ ü l ő k  h o r m o n t  v<> k ü l d ő i n e k .  *T3tO

H a szn á lt
ró r ílr iih á k a t leg ­
m agasabb árban  
l e s z  W e lsz  U p ó t, 
IV ., K r la tó f - té r ? .  
14h á n a t r a  a vevő  
a h e ly sz ín é n  m eg­
je le n ik .
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